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Prodiranje v Tunisu 
Osvojitev novih sovražnikovih postojank — Uničevanje 

angleških skupin v Sirtiki 
Glavni stan italijanskih Oboroženih sil 

Je objavil 23. decembra naslednje 942. voj-
no poročilo: 

V Tunisu so italijanske in nemške vojne 
skupine po živahnih krajevnih spopadih 
pridobile na ozemlju; zasedle so žilavo hra-
njene gorske postojanke. Protinapadi sov-
ražnika so bili odbili. Zajeli smo nekaj 
sovražnikov in zaplenili vojni materija!. 

V Sirtiki so bile uničene skupine na-
sprotnikov, ki so poskušale liiotilne akcije. 

V teku dneva so protiletalske baterije se-
strelile dve britanski letali. 

Nemška letala so v napadu na anglo-
aineriške preskrbovalne konvoje v alžirskih 
vodah zadnja dva dneva zadela in težko 
poškodovala pet velikih trgovskih ladij »n 
eno torpedovko. 

Zmotni anglosaški računi 
Berlin, 22. dec. s. Stockholmski poroče-

valec »Volkischer Beobachterja« piše v 
kratkem komentarju k poslednjim dogod-
kom, da se v nekaterih angleških politič-
nih krogih vedno bolj uveljavlja teza, po 
kateri naj bi se težišče operacij sedaj po-
mikalo proti zapadu. List »Observer« sma-
tra v zvezi s tem, da so operacije v Libiji 
prisilile britansko armado, da je precej za-
vlekla izvedbo svojih načrtov, s čimer je 
postavila na glavo vse začetne taktične 
zamisli, medtem ko se vojne sile Osi v 
Afriki  ohranile svojo glavno sestavo nedo-
taknjeno. Tunis ima svojo pozitivno kakor 
tudi svojo negativno stran, zlasti v pogledu 
nadzorstva Osi v Sredozemlju. Za »zavez-
niške narode« je ta okolnost negativna, 
kajt i zaradi navzočnosti sil Osi v Tunisu 
me. je zavlekla spojitev in povezanost med 
oporiščem v Gibraltarju in onim v Ale-
ksandriji, kakor so se zavlekle tudi naloge, 
ki so jih angleško-ameriške oborožene sile 
nameravale izpolniti, da bi si ustvarile od-
skočno desko za ofenzivo  proti kontinentu. 
Ta zakasnitev, ugotavlja britanski list, pa 
pomeni istočasno prednost za sile Osi, ki 
FO tako pridobile na času, da so lahko oja-
čile italijansko obalo in organizirale proti-

ofenzivo  v Evropi. Nemški poročevalec 
pripominja, da je to sodbo napisal angle-
ški" Ust, ki je zelo blizu političnim in vo-
iaškim oficioznim  krogom v Veliki Brita-
niji. 

Gibraltar pod ameriškim 
nadzorstvom 

Kini, 22. dec. s. Ameriški listi objavlja-
jo poročilo posebnega poročevalca agencije 
»Associated Press« Gallagherja pri glav-
nem zavezniškem stanu v severni Afriki. 
V poročilu, ki je datirano s 5. decembrom, 
pripoveduje Gallagher z vidnim zadovolj-
stvom, da je v prvih petih dneh operacij 
v severni Afriki  poveljništvo britanskega 
oporišča v Gibraltarju prevzel severno-
ameriški general Eisenhover. Poročevalec 
ugotavlja, cla je bil general Eisenhover 
prvi tujec, ki je po dveh stoletjih prevzel 
nadzorstvo nad to trdnjavo britanskega 
imperija. Tako je tudi general Macfarka-
ne, poveljnik gibraltarske posadke, bil pod-
rejen Eisenhoverju, kar pojasnjuje, zakaj 
je ta Gallagoherjeva vest povzrc čila v Ame-
riki tolikšno pozornost. Tudi ta okolnost 
spada namreč v program Rooseveltove po-
litike, ki ne opušča nobene prilike, da ne 
bi poudarila, da se morajo sedaj Angleži 
podrediti volji Washingtona in v vseh oko-
liščinah dati prednost prekooceanski za-
veznici. 

Italijanska svečanost v čilu 
Santiago, 22. dec. s. V navzočnosti pred-

sednika republike so v mestu Talca prosla-
vili drugo obletnico ustanovitve mesta. Ob 
tej priliki je bil slovesno otvorjen velik 
trg, ki je bil nazvan po Italiji in sredi ka-
terega se dviga spomenik z rimsko volku-
ljo in liktorskimi svežnji, ki je delo neke-
ga italijanskega arhitekta v Chilu. Spome-
nik so'mestu poklonili Italijani v Talci. 
Svečanosti so se udeležili tudi predstavni-
ki kr. italijanskega veleposlaništva z vse-
mi domačimi oblastmi. Med največjim nav-
dušenjem so učenci mestnih šol zapeli him-
no Rimu. 

Angleško zgražanje nad postopanjem Darlana 
Darlan drži v zaporih še 25<®30 liu&i 

Rim, 23. dec. s. Britanski listi ne opus te 
nobene prilike, da ne bi kritizirali in iz-
livali svojega žolča proti Darlanu kot iz-
dajalcu, ki je rajši sprejel dolar kot funt 
in tako kompromitiral delo Angli je v ko-
rist njenemu Benjaminu De Gaullu. An-
gležem prihaja pri tem prav vsaka pre-
tveza, da obtožujejo Darlana, Tako mu se-
daj očitajo njegovo zadržanje nasproti 
Francozom, ki so bili sicer uradno progla-
šeni za sovražnike vichyjske vlade, ki pa 
jih Darlan še nadalje drži v zaporu. List 
»Daiiy M ror« opozarja pod naslovom 
»Darlan drži v zaporu 25-000 oseb«, da je 
med 25.000 zaprtimi v raznih alžirskih za-
porih okrog 10.000 Francozov. Najmanj 98 
odstotkov teh Francozov j e bilo zaprtih, 
ker so veljali kot nasprotniki vichyjske 
vlade in niso prikrivali svojih simpatij za 
sovražnika. Aretirani s 0 bili pod obtožbo, 
da so sabotirali sodelovanje Vichyja in 
Berlina in da so ustvarili organiziran od-
por. List navaja nato, da je Roosevelt že 

17. novembra zahteval osvoboditev vseh, 
ki so nasprotovali Osi, Darlan in njegovi 
funkcijonarji  pa so se hoteli iznebiti te 
zahteve. Opravičili so se s tem. da ome-
njene osebe ne morejo biti izpuščene, češ, 
da gre za agitatorje, ki so kompromitirali 
mir in red. Darlan je nadalje trdil, da so 
ti aretiranci navadni zločinci, ki so motili 
javni red in da jih zato ni mogoče upo-
števati pri izpuščanju iz zaporov, kakor je 
želel predsednik Zedinjenih držav. 

List »Daily Telegraph« pa piše, da je 
Darlanova jeza proti vsem, ki so izdali 
domovino v korist Zedinjenim državam, 
tako iskrena, da si je mogoče misliti baš 
nasprotno. Zvite izjave Darlana o tem, kar 
da je storil za sodelovanje z zavezniki, bi 
nudile prav prijetno snov za romane. An-
gleška vlada še vedno ne ve za gotovo, ali 
so bili vsi sovražniki Osi, ki so bili inter-
nirani, zares izpuščeni na svobodo, vse-
kakor po bo svoje bodoče voditelje moral 
zbrati francoski  narod sam. 

Občutno pomanjkanje goriva v Ameriki 
Rim, 20. dec. s. Ameriški list »Evening 

gun : prerokuje katastrofalno  pomanjkanje 
goi iva za.  združene narode, če bi se vojna 
zavlekla d 0 1. 1944. Pred Pearl Harbour-
jem, piše list, je bil položaj enostaven, ker 
so združeni narodi nadzorovali skoraj 58 
o Istotkov svetovne petrolejske proizvodnje, 
odtlej pa so bili izgubljeni petrolejski viri 
na skrajnem vzhodu v Rusiji. Vsakdo v 
Ameriki ve, da bo to zimo goriva zelo ma-
lo na razpolago, prav malo pa jih je, ki ve_ 
do, da je položaj glede goriva tako kriti-
čen kakor glede kavčuka. Vsi petrolejski 
vrelci Amerike so bili izčrpanj novih pa je 
zelo malo. 

List piše nadalje o skrbeh vojaških obla-
sti zaradi tega pomanjkanja in označuje 
dva glavna razlega za pomanjkanje. P iv i 
je skoraj popolno pomanjkanje jeklenih 
svedrov, zaradi česar je vsa vla.lna propa-
ganda za izkoriščanje novih virov zaman. 
Drugi razlog je prenizka cena surovemu 

petroleju. V zaključku ugotavlja list, da 
vsi interesenti zahtevajo ustanovitev pre-
iskovalne komisije in vladnega urada, ki 
naj bi nadzoroval poizvodnjo, prevažanje 
in cene. 

Ameriški tednik »News Week« piše v 
članku o Sovjetski zvezi, da so na razpola-
go avtentične vesti o notranjem položaju 
v Rusiji. V celoti so življenjski pogoji ru-
skega civilnega prebivalstva bedni. Rusija 
razpolaga še s polji za 60 odstotkov žitne 
proizvodnje v primeri s prelvojno. Res je, 
da so Rusi napredovali v pridelovanju žita 
na področjih za Uralom, toda najhujše je 
to, da morajo poljedelska dela opravljati 
ženske in da nimajo na razpolago najbolj 
potrebnega kmetijskega orodja. Posledica 
tega je izredno pomanjkanje živil za civil-
no prebivalstvo. Ameriška v la la je vsc"i 
prepovedala prodajo goriva na drobno do 
nadaljnje odredbe. 

Dokumenti o delu 
madžarske vlade 

Budimpešta, 23. dec. s. Izšla je publika-
cija, ki pojasnjuje delovanje in politiko 
Kallayeve vlade in njene načrte za 1. 1943. 
Knj iga se dotika vseh glavnih zunanjih 
ln notranjih vprašanj madžarske politike 
in nosi naslov »Dejanja in načrti«. Publi-
kacija predstavlja tudi dokumentacijo 
ekonomskih in političnih etap, skozi katere 
se je Madžarska v zadnjih 10 letih razvi-
jala do sedanjega viška. Jasno je orisana 
madžarska notranja fronta,  ki sloni na so-
cialni pravičnosti in točno obeležena zu-
nanja politika, ki sloni na smernicah ve-
likega pokojnega državnika Gbmbosa. Pu-
blikacija zlasti opozarja na popolno pri-
jateljstvo Madžarske z državami Osi. V 
drugih poglavjih razpravlja knjiga o in-
dustrijski obnovi v državi in o razlastitvi 
židovskega premoženja. Poslednje poglav-
je je posvečeno socialnemu napredku, 
uresničenemu v zadnjih letih, ki po 
nekimi novejšem govoru predsedn ka vla-
de ni prekosil le napredka vseh držav juž-
novzhodne Evrope, temveč do neke mere 
celo držav evropskega zapada. 

|NSER3RAJTEV,5JUTRU"! 

Smrtna nesreča 
južnoafriškega  generala 

Lorenzo Marquez, 23. dec. Iz Johannes-
burga se doznava .j o nekatere nadaljnje 
podrobnosti o letalski nesreči, pri kateri 
je našel smrt južnoafriški  general Pie-
nard. Prevozno letalo ameriškega tipa 
»Lokood« je zapustilo Kairo v smeri proti 
južni Afriki,  toda iz neznanih -razlogov je 
treščilo v bližini Havirodongulsa na zem-
l je ob jezeru Viktorija. Razen generala 
Pienarda je pri tej nesreči izgubilo živl je-
nje še 11 višjih oficirjev. 

Komunistično rovarjenje 
v Angliji 

Berlin, 22. dec. s. Listi komentirajo 
predlog angleške komunistične stranke za 
spojitev z laburistično stranko ter izraža-
jo mnenje, da je ta predlog nasvetovala 
ali celo zaukazala Moskva. Komunisti bi 
se hoteli peslužiti tega trojanskega konja 
in tako prodreti v vladne sfere,  da bi tam 
izvrševali neposredni vpliv na Churchilla. 
Dejansko bi potemtakem ta vpliv vršil Sta-
lin sam. Predlog angleških komunistov 
predstavlja torej novo etapo na poti k 
boljševizaciji Velike Britanije, kar hoče 
rdeči diktator doseči za vsako ceno. 

Hud sovjetski poraz ob Tereku 
Velike izgube sovjetskih čet med Volgo in Donom - Uspeli napadi 

nemških čet pri Voronežu 
Iz Hitlerjevega glavnega stana, 23. dec. 

Vrhovno poveljništvo nemške vojske je 
objavilo danes naslednje poročilo: 

Nemške oklopne čete so severno od Te-
reka, potem ko so krvavo zavrnile moč-
ne napade, sledile bežečemu nasprotniku j 
ter pripeljale nad 400 ujetnikov in za-
žgale oklopni vlak. 

Pri ponovnih brezuspešnih napadih med 
Volgo in Donom in v Stalingradu so utr-
pele sovjetske čete velike izgube. 

Ob srednjem Donu trajajo hude borbe 
dalje. 

Pri Voronežu so nemške čete prodrle 
preko zamrzle reke v sovražne postojan-
ke in razdejale številne bojne postojanke. 
Posadke so bile uničene ali pa ujete, pro-
tinapadi pa razbiti deloma že na izho-
diščnih postojankah. 

V srednjem in severnem odseku fronte 
samo borbe krajevnega pomena odnosno 
delovanje izvidniških in napadalnih od-
delkov. 

Napadi na oporišče Velike Luki so se 
razbili ob hrabrem zadržanju nemške po-
sadke. 

V Libiji so bili uničeni sovražni napa-
dalni oddelki. 

Nemško-italijanske bojne skupine so v 
Tunisu vrgle sovražnika s trdovratno hra-
njene gorske postojanke. Pripeljanih je 
bilo mnogo ujetnikov in tudi plena. En 
sovražni eskadron je bil popolnoma uni-
čen. 

Vzhodno od Bugie sta b<Ia med napa-
dom nemških bojnih letal zažgana dva ve-
lika prevozna parnika. med njima 12.000 
do 15.000 tonska potniška ladja. Rušilna 
letala so dosegla bombne zadetke na so-
vražni podmornici. Računati je treba z 
njeno izgubo. Ponoči so bile bombardira-
ne pristaniške naprave v Boni in neko 
sovražno letalsko cnorišče v Alžiru. 

Posamezna angleška letala so podnevi 
in preteklo noč izvršila neučinkovito 
vznemirjevalne napade na scverozapadno 

nemško ozemlje. Pri tem sta bili sestre-
ljeni dve letali, eno pa še ob francoski 
obali. 

Na jugu Anglije so bojna letala podne-
vi obmetavala več krajev z rušilnimi in 
zažigalnimi bombami. 

Dne 17. decembra je bila pri Bordeauxu 

zasačena in uničena sabotažna skupina, 
še preden je mogla izvršiti svojo nalogo. 

S finskega  bojišča 
Helsinki, 22. dec. s. Današnje uradno 

vojno poročilo o operacijah se glasi: Nič 
omembe vrednega na nobenem izmed bo-

jišč. 

Anglosasi ne morejo nadomeščati ladijskih 
izgub, povzročenih po podmornicah Osi 

Berlin.  22.  dec. Pod naslovom »Ena utvara 
manj« objavlja »Boiscn-Zcitung« uvodnik, 
v katerem piše o ameriškem vojnem po-
tencialu v zvezi s proizvajalno sposobnost-
jo ladjedelnic, kateri proizvodnja, kakor to 
izhaja iz dokumentov in neovrgljivih prič, 
jc mnogo, mnogo nižja od številk, ki jih 
mečejo v svet angleško-ameriški propaga-
terji. Zolo sumljive so bile tudi izjave, ki 
jih je pred tednom dni podal v spodnji 
zbornici minister za britansko proizvodnjo 
Lyttleton. Ta se je sncer prikazal! v spod-
nji zbornvci dobro založen s poročili in 
spomenicami, ki jih jc dal \Vashingto<n, 
vendar se jih ni hotel izčrpno poslu ž iti, 
temveč se je omejil na kaj meglene izpo-
vedi, sklicujoč se na navedene dokumente 
Ie tu in tam in ne da bi poudarjal njih 
dokumentarno vrednost. V spominu so ie 
besede, ki jih jc nedavno izrekel Churchill 
gleilc bitke na Atlantiku: »Proizvodnja 
trgovskih ladij v severnoameriških ladje-
delnicah je že prekoračila obseg potopi-
tev.« Tako je izjavil angleški premier ob 
otvoritvi spodnje zbornice po poletnih po-
čitnicah tega leta. Londonski »Times« ki 
se sedaj sklicuicc na to izjavo in jO' skuša 
spraviti v zvezo s poslednjimi pomorskimi 
dogodki, pripominja v nekem kritičnem 
članku: »Upamo- da optimistična zagoto-
vila prvega ministra šc vedno niso izpod-
bita in da ustrezajo še vedno nalogam bri-

tanskega ladjevja v sedanji fazi  konflikta.« 
Najmanj kar lahko rečemo, nadaljuje 

»Borsen-Zcitung«. je to. da je oblilka, v ka-
teri postavlja veliki britanski list svoje 
vprašanje, zelo značilna, saj ne opogumlja 
preveč na pozitiven odgovor. 

Neki drugi angleški list strokovnega zna-
čaja pa izraža svoje dvome v hitrost grad-
nje ladij tipa »Libcrtv«. ki naj bi se po 
problematičnih zagotovilih ameriških stro-
kovnjakov gradile v serijah, dokler bi ta 
gradnja ne dosegla najmanj šest ladij na 
dan. Ako te ladje niso iz lepenke, pripo-
minja nemški list, se moramo vprašati, ka-
ko je mogoče verjeti takšnim bedastočam. 
Za dopolnitev negativnih sodb na tem pod-
ročju pa ne bo odveč, če navedemo pri-
znanje v listu » N c w York Times«, ki je 
zapihal: » A k o hočemo uravnovesiti številka 
potopitev s štcviiliko novih gradenj, bi mo-
rale ladjedelnice proizvajati več ladij za 
spremstvo, ki bi lahko neposredno pobijale 
nevarnost osnih podmornic.« T o torej po-
meni. pripominja berlinski list, da ameri-
ške ladjedelnice nikakor več nc morejo iz-
polniti vrzeli v trgovskem ladjevju in da 
bi zato bilo nunjo potrebno zateči se k 
nadomestili om s tem. da bi se gradile lahke 
površnike ediniee, ki bi se lahko nc-
s redno spoprijele s podmornicami na vseh 
morjih. 

Sodelovanje isssionaSne Kitajske z Japonsko 
Izjava props^andne^a raluistra nankinške vlade o obisku 

Vangžingveja v Tokiju 
Tokio, 22. dec. s. V izjavi zastopnikom 

tiska, je propagandni minister nankinške 
nacionalne vlade, ki je v spremstvu pred-
sednika vlade Vangčingve.ja na obsku v 
Tokiju izjavil, da je namen obiska pred-
sednika kitajske nacionalne vlade v japon-
ski prestolnici ta, da čestita japonskim 
predstavnikom k sijajnim uspehom japon-
sk'h oboroženih sil v prvem letu vojne za 
Vel ko vzhodno Azi jo in da ob tej priliki 
izmenja svoja naziranja z voditelji japon-
ske vlade o nadaljnji poglobitvi sodelo-
vanja obeh držav med sedanjo vojno. K i -
tajski min ster je pripomnil, da Kitajska 
deli odgovornost Japonske tako v pogledu 
obnove Vzhodne Azije, kakor v pogledu 
same kitajske republike- Kitajska nacio-
nalna vlada smatra nadalje, da mora utr-
diti svoje temelje nele v interesu Kita j -
ske, temveč tudi v interesu Vzhodne Azi-
je. Min ster je nato očrtal politične naloge 
nankinške vlade ter vojaške dolžnosti na-
cionalne Kitajske v sedanji zgodovinski 
fazi  in je kot cilj označil nujno potrebo 
izlečenja čungkinške vlade. Ob koncu je 
poudaril, da bo nacionalna Kitajska vztra-
jala ob strani Japonske v vsakem trenut-
ku, tako sedaj kakor v bodoče. 

Gaspadarska ureditev 
vzhodne Azije 

Monakovo, 22. dec. s. Miinchener Neue-
ste Nachrichten« razpravlja o gospodarski 
ureditvi, ki jo namerava Japonska dati 
velikemu ozemlju vzhodne Azije. List ugo-
tavlja, da bo temelj novega načrta zago-
tovitev prehrane eprte na riž, sojo in ri-
bolov. Ti trije proizvodi v polni meri za-
gotavljajo vse potrebno preživljanje prebi-
valstva. Na industrijskem področju je ne-
kaj značilnih gospodarskih okrožij, izmed 
katerih obsega prvo Korejo, Mandžurijo in 

severno Kitajsko ter predstavlja gospodar-
sko področje težke industrije (premog in 
rude). Temu izrazito industrijskemu okrož-
ju se sedaj pridružuje na pol industrijsko 
okrožje Filipinskega otočja, kjer bo Japon-
ska izvršila največje spremembe in po-
večala bivšo ameriško proizvodnjo, zlasti 
proizvodnjo kositra, kroma, železnih rud, 
in ustvarila tudi težko industrijo, medtem 
ko bo sladkorni trs zamenjala proizvodnja 
bombaža. Tretje in poslednje gospodarsko 
okrožje pa predstavlja južno področje z 
Nizozemsko vzhodno Indijo in Birmo, ki 
ima tipično kolonialni sestav. Na tem pod-
ročju bo vodilno vlogo prevzela država m 
prvi znaki tega korporacijskega posega se 
že vidijo v tem, da je družina Mitsuj v 
nasprotju s stoletno tradicijo prodala svo-
je delnice in po isti poti bo šla tudi orga-
nizacija Sumitcmo. Organizacija filipinske-
ga gospodarskega področja je poverjena 
vojaški upravi, ki mobilizira v domovini 
strokovnjake in delavstvo. 

Zloraba Kitajcev 
po Anglo/sasih 

Šanghaj, 22. dec. s. Iz uradnega london-
skega vira se doznava, da je trenutno 
12000 Kitajcev uslužbenih v britanski tr-
govinski mornarici. Ta vest je v tukajš-
njih krogih napravila globok vtis, ker jas-
no kože, da čungkinška vlada prodaja kri 
svojega naroda Anglosasom v upanju, da 
bi tako dosegla podporo, ki je doslej ni 
prejela v zadostni meri. Nadalje pripomi-
njajo, da potrjuje to dejstvo tudi težave 
Angli je pri rekrutiranju posadk za trgov-
ske ladje, ki jih na vseh m o r j h tega sve-
ta preganjajo podmornice sil trojnega pak-
ta. Zaradi teh nevarnosti se Angleži na tr-
govskih ladjah seveda radi odpovedujejo 
Belcem. 

Bsse o borbi za neodvisnost Indije 
Zahrbtnost angleških in ameriških načrtov o usadi 

indijskega prebivalstva 
Berlin.  22.  dcc. s. Indijski nacionalist Su-

bas Čandra Bose jc imel snoči govor po 
radiu, namenjen Indiji. V njem jc dejal 
mtd drugim: 

lz govorov angleških državnikov je jasno 
razvidno', da so angleški imperiji isti d o 
končno odklonili predloge za priznanje in-
dijskih zahtev po neodvisnosti dežele. Tu-
di politika ameriških vladnih krogov se je 
pokazala tedaj v vsej pravi luči. Zedinjene 
države teže po svetovnem gospodarstvu. 
Glede Indije je v tem pogledu zelo zgovor-
na navzočnost ameriških čet. strokovnjakov 
in diplomatov v naši deželi. Angleški na-
črti o povojni Indiji žc sedaj kažejo željo 
po vedno večji razdelitvi Indije in če hi 
britanski imerialisti mogli uveljaviti svoje 
stališče, bi angleška zastava plapolala n ul 
neskončnim Itevilom mailih držav, ki so 
nekoč sestavljale Indijo. 

Vlada Zedinjenih držav pa zopet govori 
zelo mnogo o svoji politiki odprtih vrat v 
Indiji in o tako imenovanih štirih svobošči-
nah. Neprestano sc moramo vpraševati, za-
kaj Zedinjene države doma ne izvajajo te 
počitke odprtih vrat. Ameriški zakoni o 
priseljevanju so v tem pogledu bolj zgovor-
ni kakor hinavski govori in obljube. Tudi 
sedaj, kakor žc v svetovni vojni, skušajo 
anglosaške siile prikriti svoje prave namene 
z našopirjeno politiko, toda tisti, ki so brali 

nekatere knjige znanih britanskih pisate-
ljev, lahko v polni meri presodijo to pro-
pagando. V ostailem pa je v popolnem na-
spr. tju s to propagando tudi barbarsko po-
stopanje. s katerim jc britanska vlada že 
od začetka svojega vladanja nad Indijo pa 
do danes mučila indijsko 'ljudstvo. Bilo bi 
odveč govoriti tu o vseh nasiljih, saj so 
preveč znana in prekašajo vsa tista, ki jih 
jc sploh kdaj videl svet. 

Ob koncu je Čandra Bose pozval svoje 
rojake, ki žive izven Indije, naj prispevajo 
v okviru svojih razpoložljivih sd® tudi sami 
k tej borbi in naj z vsemi sredstvi pod-
pirajo zatirane rojake, ki žive v Indiji. 
Nihče, ki misli, da pripada indijskemu ljud-
stvu, sc ne sme izogniti tej sveti dolžnosti, 
zlssti nc sedaj, ko čakajo indijsko ljud-
stvo še hudi časi, predvsem Bcngalijo, ki 
je obmejna pokrajina ob Bilrmi m ki mora 
pogumno in s ponosom prevzeti nase borbo 
za osvoboditev Indije. 

Hrvatski red za izredne 
zasluge 

Zagreb.  23. dec. s. Poglavnik je izdal na-
redbo. s katero ustanavlja poseben red za 
izredne zasluge, pridobljene v miru ali 
vojni za hrvatski narod. 

špansko-portugalsko 
sodelovanje 

Lizbona, 22. dec. s. Španski zunanji mi-
nister Jordana, ki zapušča danes Portugal-
sko, se je udeležil obeda, ki ga je njemu 
na čast priredil v parlamentu predsednik 
narodne skupščine. Predsednik je v ime-
nu skupščine in korporacijske zbornice 
izrekel svoje zadovoljstvo za razvoj špan-
sko-portugalske politike in prijateljskega 
sodelovanja med obema državama ter je 
ministru Jordanu čestital za osebni dopri-
nos k sklenitvi prijateljskega pakta med 
obema državama. Španski zunanji mini-
ster je v svojem odgovoru izjavil, da od-
govarja tesno sodelovanje med Španijo in 
Portugalsko, kakršno se sedaj razvija, zgo-
dovinski potreb- in globoki želji španskega 
in portugalskega naroda. K o je še opozoril 
na sorodnost vladnih oblik v Španiji in na 
Portugalskem, je v svoji izjavi zaključil 
s pripombo, da tudi to prispeva k popolni 
povezanosti interesov in cil jev med obe-
ma prijateljskima naarodoma v sedanjem 
trenutku. 

Lakota v Iranu 
Naraščajoča mržnja 

proti Angležem 
Ankara, 22. dec. s. Položaj v Iranu je še 

nadalje izredno resen. Ponovni poizkusi 
predsednika vlade, da bi pomiril prebival-
stvo z govori, polnimi praznih obljub, ni-
so imeli nikakega vpliva. Nasprotno, še 
povečali so splošno nezadovoljstvo in raz-
širili krog sovražnikov vlade, ki ji javno 
očitajo, da si je pustila kupiti od Angle-
žev. ki gospodarijo po mili volji v državi, 
kakor da bi bili v kakšni koloniji. Majh-
ne količine žita, ki so jih odstopili Britan-
ci, ne predstavljajo niti stotega dela one-
ga žita, ki so ga oni in Sovjeti rekvirirali 
v polni zavesti, da bodo s tem povzročili 
lakoto v deželi. Sicer pa so Angleži raz-
delili žito samo v Teheranu in dežela nI 
od tega imela nič. Anglež im Američani so 
obljubili, da bodo uvozili — ali bolje re-
čeno vrnili — 25.000 ton .Od teh 25.000 ton 
pa jih ni prišlo doslej skoro nič. A če tudi 
bi prišlo, bi bila razlika med potrebo de-
žele in razpoložljivimi rezervami še ve-
dno ogromna, tako da bi se strahotna kri-
za. ki je spravila prebivalstvo v lakoto, 
niti najmanj ne olajšala. 

Splošno razdraženost prebivalstva pa so 
še povečali glasovi, ki se širijo o skriv-
nostnem ozadju smrti bivšega predsedni-
ka vlade Feregnija, ki se je pogumno po-
stavil proti zlorabam in nasilju Angležev. 
Po teh vesteh je Bil Fereoni zastrupljen. 

Aretacija voditelja 
angleških pacifistov 

Lizbona, 22. dec. s. Kakor se doznava 
iz Londona, je londonska policija aretirala 
generalnega tajnika pacifistične  zveze 
Stuarda Morisa. Obtožba še ni bila objav-
ljena. Moriš je bil nekoč častni kanonik 
katedrale v Birminghamu, a je podal ostav-
ko in se odrekel cerkvenemu redu iz pro-
testa proti zadržanju anglikanske cerkve 
v sedanji vojni. 

Stavkovno gibanje v Angliji 
Lizbona, 22. dec. s. Doznava se, da je 

na tisoče angleških delavcev sklenilo stav-
kati tako, da bodo sicer šli na delo, a ne 
bodo delali v znak protesta proti odpusti-
tvi treh tovarišev. 

Inserirajte v »Jutra« 



Poveljstvo XI. Armadnega zbora 
OBJAVLJA: 

To poveljstvo že dalje časa proučuje po-
ložaj vsakega intemlranca v vojaških tabo. 
riščih, da se postopno osvobode tisti, ki se 
izkažejo zanesljivi glede lojalnosti do ita-
lijanskih oblasti in iniajo odkritosrčen na-
men za mirno življenje v krogu svojih dru_ 
žin. 

Da se med drugim izogne motnjam pri 
težavnem delu pregleda in presoje položaja 
posameznih intemirancev in da se zatre 
goljufivo  delovanje nesramnih in zahrbtnih 
sleparjev, ki grabijo ogromne vsote denar-
ja na račun ubogih ljudi s tem, da se iz-
dajajo za zanesljive posredovalce pri voja. 
ških oblasteh, 

se » p r o i n j e za o svobod i t ev « in-
temirancev ne bodo več s p r e j e _ 
male. 

Posebna uradna komisija bo naglo zopet 
pregledala položaj vsakega interniranca. 

Merilo za osvoboditev bosta pravica in 
razumevanje: nobeno moledovanje, nobeno 
posredovanje tretjih oseb, nobeno priporo-
čilo ali pritisk ne bo moglo odvrniti Povelj_ 
stva od načina svojega postopanja. 

Ta naredba stopi danes v veljavo. 
Ljubljana, 24. decembra 1942-XXI. 

General Armadnega zbora 
poveljnik 

GASTONE GAMBARA 

Razdelitev božičnih daril potrebnim 
delavcem, članom sindikalnih organizacij 

(Iz Pokrajinske zveze delavcev) 
V nedeljo, 20. t. m. je bila v gledališču 

Pokrajinske zveze delavcev na Miklošičevi 
cesti 22 razdelitev božičnih zavojev z žive-
žem potrebnim delavcem, vpisanim v sin_ 
dikalne organizacije, izročitev darov je bi-
la združena s simpatično umetniško prire-
ditvijo, ki so se je udeležile mestne obla-
sti. Prisostvovali so zastopnik Visokega 
komisarja inž. Maseia, korporativni nad_ 
zomik, prof.  Budrovieh za Zveznega tajni-
ka, predsednik Pokrajinske zveze deloda-
jalcev dr. Slokar, predsednik Borze dela in 
strokovnjak tov. Petronio. 

Prireditev se je začela z izvajanjem mo-
dernih glasbenih točk, otroškega zbora pod 
vodstvom učitelja Ambrožiča. Zbor je zapel 
nekaj lepih in toplo občutenih božičnih pes_ 
mi. Sopranistka Štefanija  Vuk, spremljana 
deloma od male V. Hmeljakove, je zapela 
nekoliko liričnih pesmi, izmed katerih je 
dosegla veliko pritrjevanje zlasti Leonea-
vaJlova »Serenada«; bariton Josip Likovič 
je zapel nekoliko priložnostnih točk. Pevski 
del je zaključil oktet pod vodstvom g. Slav-
ka Premlča, nato pa so pred razdelitvijo 
zavojev govorili predsednik Pokrajinske 

zveze delavcev dr. Alujevich, strokovnjak 
zveze  tov. Dal Pra in predsednik Borze 
dela. 

Strokovnjak zveze se je zahvalil prisot-
nim oblastem ter prosil zastopnika Viso_ 
kega komisarja, naj Ekscelenci Grazioliju 
izreče toplo zahvalo prisotnih za dovolje-
nje, da je Borza dela lahko določila potreb-
na sredstva za božično podporo delavcem 
zveze. Dodal je tudi: To leto bomo imeli 
vojni Božič, zato je naš namen, da s tem 
skromnim darom preživite Božič v družin, 
skem krogu in v vedri radosti. Nato je po-
zval navzoče, naj dvignejo svojo misel k 
bojevnikom, ki s krvjo pišejo zgodovino 
nove Italije, onim vrlim možem ki se bo-
jujejo na vseh mejah za zmago' pravične 
stvari. 

Govor strokovnjaka je bil deležen sploš_ 
nega odobravanja, nakar je predsednik 
Borze dela voščil vsem navzočim vesel Bo-
žič. Nato se je začela razdelitev daril, ki 
se je izvršila v ozračju prisrčnosti in med 
vidnim zadoščenjem in hvaležnostjo vseh 
navzočih delavcev. 

predstavo. — Dopolavoro v Chietlja je pri-
redil uspel koncert za vojaške ranjence. — 
V Aosti je bil v prisotnosti Prefekta  in 
Zveznega tajnika otvarjen sedež podjetni-
škega Dopolavora FIAT, ki ima vse po-
trebne prostore. — Pokrajinski Dopolavoro 
v Gorizii je priredil nagradni natečaj za 
najlepše jaslice. 

Igralska družba pri ljubljanskem Dopo-
lavoru Fašijev. Dopolavoro Fašijev v 
Ljubljani, ki ima zmeraj več članov, je v 
zadnjem času mnogo pridobil na kultur-
nem polju. Ustanovljena je bila igralska 
družba, ki bo dajala najsodobnejše igre. 

Izredno število članov v Milanu. Iz pis-
ma, ki ga je poslal predsedniku Pokrajin-
ski tajnik iz Milana, je razvidno, da je 
štel milanski Dopolavoro dne 3. decembra 
t. 1. 425.000 članov. Istega dne lanskega 
leta je štel 41.152 članov manj. 

Gospodarstvo 
Organizacija kmetovalcev 

Ljubljanske pokrajine 

Belo Dopolavora v Italiji 
Podtajnik Stranke in predsednik OND 

sta otvorila Ljudsko gledališče v Rimu. 
Podtajnik Stranke Ravasio in predsednik 
Dopolavora Gusatti Bonsembiante sta v 
Rimu prisostvovala prvi predstavi »Ljud-
skega gledališča«. Predstave se bodo vrši-
le po trgih in večjih dvoriščih prestolnice 
in okolice ter so namenjene najširšim pla-
stem naroda. 

Predsednik pokrajinskim tajnikom sred-
nje Italije. V glavnem sedežu Dopolavora 
je predsednik OND nac. svetnik Gusatti 
Bonsembiante dal navodila pokrajinskim 
tajnikom iz Lazia, Toskane, Abruzzov in 
Mark. Predsednik je dal podrobna navo-
dila za delo v poedinih pokrajinah in je 
poudaril pomembnost novih zalog, ki ča-
kajo ustanovo v sedanjih razmerah, zlasti 
na polju avtarkije. Podal je sliko njenega 
vsestranskega del r.anja in doprinosa k 
zmagi. Poročilo je bilo zaključeno z živah-
no manifestacijo  vere v Duceja. 

Dopolavoro za Oboroženo silo v novem-
bri. Eopolavoro za Otcroženo silo neutrud-
no deluje v prid tovarišem v sivo-zelenem. 
Prireja gledališke in filmske  predstave in 
pošilja vojakom na bojiščih pakete. V no-
vembru 1.1. je bilo razdeljenih 18.079 pa-
ketov v skupni vrednosti 144.272 lir. 32 
paketov s toplo obleko je bilo poslanih na 
rusko bojišče, 70 pa na afriško.  Okrepča-
nih je bilo 292.349 vojakov in razdeljenih 
54.228 lir podpor med potrebnejše vojake 
in take, ki so se izkazali v kulturnih teča-
jih. Ogledale, britev, čopičev, pip in briv-
skega ter umivainega mila je prejelo 101 
tisoč 865 vojakov. 426 vojakov je bilo ob-
darovanih s športnimi predmeti. Posebne 
radi ske oddaje so prvezale z Domovina vo-
jake najbolj oddaljenih bojišč. Med vojake 
je bilo razdeljenih tudi 482 sprejemnikov, 
ki so veljali skupaj 853.140 lir. Zabavnih 
in okrepčevalnih prireditev, filmskih  in naj-
različnejših predstav je bilo 2934 in jim je 
prisostvovalo 1,661.307 vojakov. Obdarova-
nih je bilo 1,718.486 vojakov z darili v 
skupni vrednosti 1.916.430 lir. 

živahno umetnostno delovanje milanske 
nstanove v letu XX. Umetnostni kulturni 
odsek Pokrajinskega Dopolavora v Milanu 
je pokazal v letu XX. izredno delavnost. V 
opernem gledališču so dajali najznameni-
tejša odrska dela, ki so jim prisotvovali 
številni gledalci. Skupaj so dali 18 oper in 
75 iger. 

»Kmetski urad« pri ustanovi v Milanu. 
Pokrajinski Dopolavoro v Milanu je usta-
novil »Kmetski urad« ki ga bo vodil stro-
kovnjak. Urad ima namen dvigniti poljedel-
stvo in rejo domačih živali ter nuditi mož-
nost dopolavoristom, da si izpopolnijo zna-
nje v tem pogledu. Pri tem bodo sodelovali 
vsi Dopolavori pokrajine. 

Befana  za voiake in otroke. Stranka j? 
tudi letos zaupala Dopolavoru, da bo pri-
redil Befano  za vojake in otroke, četrto 
po številu. Obdarovanih bo veliko število 
vojakov in otrok, predvsem takih, ki ima-
jo očete v vojni, ali pa so ostali brez njih. 
Vojaški Befani  bodo prisostvovali tudi nem-
ški tovariši. 

Posebna umetnostna družba za Oborože. 
no silo v Grčiji. Predsednik ustanove je v 
sporazumu z ministrstvom za ljudsko kul-
turo ustanovil posebno umetnostno družbo, 
ki bo dajala predstave za pripadnike Obo-
rožene sile v Grčiji. Družba, ki šteje nad 
30 članov, je že dospela v Atene. 

Triestinski dopolavoristi nagrajeni. Tri-
estinski Dopolavoro je zmagal v tekmi za 
najboljšo narodno vojno pesem. Tekmovali 
so Dopolavori Trieste, Gorizia in Fiume. 
Od 41 predloženih pesmi jih je bilo 22 tri_ 
estinskega izvora. Predsedništvo Dopola-
vora je nagradilo tri Triestince in enega 
Goriziana. Raz leljene so bile tudi tolažilne 
nagrade. 

šivalni stroji za florentinske  dopolavo-
rtetke. Pokrajinski Dopolavoro v Firenei 
zelo skrbi za svoje članice, ki imajo števil, 
no družino in jim primanjkuje sredstev. V 
sedežu avtarkične delavnosti so jim dali na 
razpolago nekaj šivalnih strojev, s kateri-
mi si bodo lahko zašile raztrgane obleke in 
perilo, na razpolago pa bo tudi učiteljica 
šivanja, ki jim bo dajala potrebna navodi-
la. V neki tovarni pletenin pa je stavljenih 
na razpolago 25 šivalnih strojev za članice, 
ki se žele naučiti šivanja. 

Triestinski Dopolavoro za vojaštvo. Po 
otvoritvi sedeža Dopolavora za Oboroženo 
silo, ki so ga tovariši v sivo-zelenem zelo 
pogrešali, se je vodstvo Pokrajinskega Do. 
polavora odločilo, da ob sodelovanju med-
podjetniškega Dopolavora trgovine in in-
dustrije ustanovi še podružnico z okrepče-
valnico, čitalnico in drugimi prostori. 

Razstava zajčjereje v Foggi. Glavni taj-
nik Dopolavora Vittorio Ortali je v imenu 
predsednika otvoril razstavo zajčjereje v 
Foggi, ki jo je priredil OND s pomočjo 
ministrstva za poljedelstvo in gozdove. 
Otvoritvi so prisostvovali prefekt,  zvezni 
tajnik in predstavniki ustanove. Razstava 
je lepo uspela. 

Bliskoviti pregled. Po zaslugi Dopolavo-
ra razdelijo industrijci v Lucci vsak mesec 
okrog 3.000 brezplačnih vstopnic za gleda-
liške predstave. — V Porto Potenzi, po-
krajini Macerata, so priredili dopolavoristi 
umetnostno predstavo za tamkajšnje voja-
ke. — V Macerati so dajali veliko lirično 

Imenovanje Izrednega 
komisarja za občino Fara 
Visoki komisar za Ljubljansko pokraji-

no je na osnovi lastne naredbe z dne 25. 
avgusta 1942-XX. štev. 2862 Ga. zaradi 
razpusta redne občinske uprave v Fari ln 
temu sledečega imenovanja izrednega ko-
misarja ter zaradi potrebe vzpostave se-
danjega izrednega komisarja na temelju čl. 
3 Kr. dekreta z dne 3. maja 1941-XIX štev. 
291 odredil: 

Na mesto izrednega komisarja občine 
Fara Bukovca Mateja, čigar funkcija 
preneha obenem, je bil imenovan za iz-
rednega komisarja iste občine Guštin An-
drej pok. Antona-

Okrajnemu komisarju v Kočevju se na-
roča, da izvrši pričujoči odlok. 

Ljubljana, 4. decembra 1942-XXI. 
Visoki komisar Emilio Grazioli. 

Nov silovit potres 
v Turčiji 

Ankara, 22. dec. s. Nov silovit potres je 
zadel severno in srednjo Anatolijo, zlasti 
poslednjo, kjer so mesta Ordu, Sivas, Ka-
svamuni Bafra,  Tokat, Fatsa in Caisari 
utrpela občutno škodo. Po doslej dospelih 
vesteh presega število mrtvih 600 in naj-
manj toliko je ranjenih. O materijalni ško-
di ni za sedaj še mogoče ničesar ugotoviti, 
vendar se boje, da je zelo velika, zlasti za-
radi požarov, ki so v mnogih hišah nastali 
po potresu. Oblasti, ki so takoj prihitele na 
kraj nesreče, so oiganizirale naglo pomoč. 

Nasprotstva med Anglijo 
in Ameriko 

Iizbona, 22. dec. s. Po pisanju severno-
ameriških listov bi se dalo sklepati, da 
skuša angleški veleposlanik v Washingtonu 
na pritisk londonske vlade že nekaj dni iz-
vedeti v natančni in zaključni obliki sever-
noameriško stališče glede Darlanovega po-
ložaja in gle ie neprijetnega političnega 
problema, ki je nastal v francoski  Severni 
Afriki.  Doznava pa se, da severnoameriško 
tajništvo za zunanje zadeve odlaša z odgo-
vorom, med tem ko je dokončno odbilo an-
gleški predlog, da bi se v Severno Afriko 
poslala mešana angleško-ameriška politič-
na komisija. 

Kadar prodajaš ali kupuješ — 
preglej »Jutrove« male oglase! 

Izpred vojaškega sodišča 
Vojaško vojno sodišče vrhovnega povelj-

ništva Oboroženih sil za Slovenijo jn Dal-
mazijo, odsek v Ljubljani, je izreklo na-
slednjo sodbo v zadevi proti 

Marušiču Valentinu, sinu Antona in Ma-
rije Jelen, roj. 12. V. 1924 v San Paolo, 
Brazilija, bivajočemu v Ljubljani, nahaja-
jočemu se v zaporu- Obtožen je bil: 

a) zločina po čl. 1 Ducejeve naredbe z 
dne 3. V. 1942, ker je v Ljubljani v ne-
določenem času do 13. avgusta 1942 sode-
loval pri združbi, naperjeni za nasilni pre-
vrat političnega in družbenega reda v dr-
žavi; 

b) zločina Po čl. 6 Ducejeve naredbe z 
dne 3. X. 1941. ker je od 5. julija do 13. 
avgusta 1942 sodeloval v oboroženem kr-
delu z namenom izvrševanja zločinov proti 
osebnosti države; 

c) zločina po čl. 2 Ducejeve naredbe z 
dne 24. X. 1941, ker je v istih časovnih 
okoliščinah brez dovoljenja posedoval vo-
jaško orožje in strelivo. 

Iz teh razlogov je sodišče na temelju za-
kona spoznalo Marušiča Valentina za kri-
vega pripisanih mu zločinov in ga kot ta-
kega obsodilo v dosmrtno ječo, na plačilo 
stroškov in posledice, vključno trajni pre-
klic opravljanja javnih služb, na zakoniti 
preklic in na objavo pričujoče sodbe v 
»Piccolu« v Trieste in v »Jutru« v Ljub-
ljani. 

Ljubljana, 18. decembra 1942-XXI. 
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Vojaško vojno sodišče vrhovnega povelj-
ništva Oboroženih sil za Slovenijo in Dal-
mazijo. odsek v Ljubljani, je izreklo na-
slednjo sodbo v zadevi proti 

Stepišniku Vladimirju pok. Karla in Ma-
ri je Noj, roj. v Ljubljani 3. septembra 
1907, tam bivajočemu. uradniku, nahaja-
jočemu se v begstvu. Obtožen je bil: 

a) prevratne združbe (čl. 4 Ducejeve na-
redbe z dne 3- X. 1941), ker je na ozemlju 
Ljubljanske pokrajine v nedoločenem času 
in pred 28. avgustom 1942 pripadal zdru-
žbi, naperjeni za nasilni prevrat politič-
nega, gospodarskega in družabnega reda v 
državi1; 

b) prevratne propagande (čl. 5 Ducejeve 
naredbe z dne 3. X. 1941), ker je v zgoraj 
omenjenih časovnih in krajevnih okolišči-
nh s pesmimi in brošurami komunističnega 
značaja, najdenimi v njegovem stanovanju, 
delal propagando za nasilni prevrat po-
litičnega, gospodarskega in družbenega 
reda v državi; 

c) udeležbe pri oboroženem krdelu (čl. 
16 Ducejeve naredbe z dne 3. X. 1941), ker 
je sodeloval v oboroženem krdelu, usta-
novljenem za izvrševanje zločinov proti 
osebnostim države. 

Iz teh razlogov je sodišče na osnovi čle-
nov zakona spoznalo Stepišnika Vladimir-
ja za krivega pripisanih mu zločinov in ga 
kot takega obsodilo v dosmrtno ječo, na 
plačilo stroškov in posledice, vključno traj-
ni preklic javnih služb, na zakoniti pre-
klic in na objavo sodbe v »Piccolu« v Trie-
ste in »Jutru« v Ljubljani. 

Ljubljana, 18- decembra 1942-XXI. 

V teku zborovanja Pokrajinske zveze de-
lodajalcev, ki mu je predsedoval Visoki 
Komisar, so predsedniki Združenj podali 
svoja poročila o delovanju v preteklem letu. 
V naslednjem podajamo poročilo o kmetij-
stvu: 

I. Organizacija 
Takoj po ustanovljenju Združenja kmeto-

valcev Ljubljanske pokrajine na osnovi na-
redbe z dne 15. avgusta 1942-XX štev. 80 
ln po preosnovi združenja iz doslej obsto-
ječe Kmetijske zbornice je združenje začelo 
svoje delovanje v korist zastopanih strok. 

Osrednja organizacija združenja je dobila 
sedaj popolno in dokončno obliko. V mejah 
možnosti vrše svetniki združenja svoje po-
sle, pričakujoč, da bodo splošne prilike do-
volile intenzivnejšo podporo ter ustanovi-
tev krajevnih uradov pri okrajnih pover-
jeništvih Zveze delodajalcev, ki jih je ta 
zveza že predložila. 

Združenje predstavlja zakonito preko 45 
tisoč kmetovalcev družinskih starešin, od-
padajočih na ravno toliko kmetijskih go-
spodarstev, ki se obdelujejo pretežno po 
direktnem sistemu in katerih skupna polje-
delska površina znaša 454.493 ha, od kate-
rih odpada 197.730 ha na gozdove. Kme-
tijska gospodarstva se z ozirom na njih 
obseg lahko razdele takole: 

Vojaško vojno sodišče vrhovnega povelj-
n :štva Oboroženih sil za Slovenijo in Dal-
mazijo, odsek v Ljubljani, je izreklo na-
slednjo sedbo v zadevi proti 

Filipiču Ivanu, pok. Andreja in Franči-
ške Oblak. roj. v Podlipi 7. V. 1912, bivajo-
čemu v Vrhovcih pri Dobrovi, nahajajoče-
mu se v zaporu. 

Obtožen je bil: 
a) zloč:na po čl. 1 Ducejeve naredbe z 

dne 3. V. 1942, ker je sodeloval v združbi, 
naperjeni za nasilni prevrat političnega in 
družbenega reda v državi; 

b) zločina po čl. 16 Ducejeve naredbe z 
dne 3. X. 1941, ker je sodeloval v oborože-
nem krdelu, ustanovljenem z namenom iz-
vrševanja zločinov, predvidenih v jsti na-
redbi. 

c) zloč'na po čl. 2 Ducejeve naredbe z 
dn e 24. X. 1941, ker je brez predpisanega 
dovoljenja bil v posesti puške s pripada-
jočim strelivom. Zločini so bili ugotovljeni 
v Vrhcvcih pri Dobrovi 28. II. 1942. 

Iz teh razlogov je sodišče na osnovi čle-
nov zakona spoznalo Fil'piča Ivana za kri-
vega pripisanih mu zločinov in ga obsodilo 
v dosmrtno ječo, na plačilo stroškov in po-
sledice vključno trajni preklic opravljanja 
javnih služb, na zakoniti preklic in na ob-
javo sodbe v »P'ccolu« v Trieste in v »Ju-
tru« v Ljubljani. 

Ljubljana, 19. decembra 1942-XxI 

Vojaško vojno sodišče vrhovnega povelj-
ništva Oboroženih sil za Slovenijo in Dal-
mazijo, odsek v Ljupljnni, je izreklo na-
slednjo sodbo v zadevi proti 

Zakrajšku Stanislavu, sinu Josipa in Te-
rezije Potokar, roj. 14. VI. 1921 v Lan šču, 
tam bivajočemu. mizarju, nahajajočemu se 
v zaporu. Obtožen je bil: 

a ) prevratne združbe (čl. 4 Ducejeve na-
redbe z dne 3. X. 1941 in dodatkov), ker je 
na ozemlju Ljubljanske pokrajine do 28. 
novembra 1942 pripadal združbi, naperjeni 
zia nasilni prevrat političnega, gospodarske-
ga in družabnega reda v državi; 

b) oboroženega krdela (čl. 16 Ducejeve 
naredbe z dne 3. X. 1941). ker je v gornjih 
časovnih in krajevnih okoliščinah sodeloval 
v oboroženem krdelu, ustanovljenem z na-
menom izvrševanja zločinov proti varnosti 
države; 

c) nedovoljene posesti crožja in streliva 
(čl. 2 Ducejeve naredbe z dne 24 X. 1941), 
ker je v omenjenih časovnih in krajevnih 
okoliščinah brez dovoljenja merodajnih ob-
lasti bil v posesti orožja in streliva; 

d) poskusa zločina zeper življenje pri-
padnikov Oboroženih sil (čl. 7 Ducejeve na-
redbe z dne 4. X. 1941), ker je v nedoločenih 
dneh avgusta in septembra 1942 sodeloval 
pri treh raznih napadih na življenje pri-
padnikov Oboroženih s ' l v Jaki vasi. Na-
padi so se izvršili s strelnim orožjem iz 
zasede proti vojakom tamošnje posadke. 

Iz teh razlogov j e sodišče na temelju čle-
nov zakona spoznalo Stanislava Zakrajška 
za krivega vseh pripisanih mu zločinov 
in ga kot takega obsodbo na »mrt ter na 
posledice, vključno objavo sodbe v »Picco-
lu« v Trieste in »Jutru« v Ljubljani. 

Ljubljana, 19. decembra 1942-xXL 

površina 
gospodarstva 

od 1 do 5 ha 
od 5 do 50 » 
od 50 do 100 » 
od 100 do 200 » 

preko 200 » 

število 
gospodarstev 

23.000 
21.552 

343 
61 
44 

skupaj 45.000 

V skladu s komisarjevo naredbo štev. 69 
z dne 17. aprila 1.1. so priključene zdru-
ženju a) Slovensko sadjarsko društvo in 
b ) Slovensko čebelarsko društvo, katerih 
gospodarska in produktivna važnost je v 
resnici znatna. Dovolj je omeniti, da vrši 
prvo po svojih 51 podružnicah v vsej po-
krajini svoje delo v korist 4000 sadjarjev, 
ki imajo okrog 5500 ha, drugo pa združuje 
okoli 1000 čebelarjev, razdeljenih na 48 
podružnic s skupno 20.500 panji. 

V odboru združenja sta Sadjarsko ln Če-
belarsko društvo predstavljeni po svojih 
predsednikih. Predsednik in podpredsednik 
sta člana sveta in izvršilnega odbora Zve-
ze delodajalcev. Takisto sta zastopani v 
kmetijsko-gozdarskem odseku Pokrajinske-
ga sveta korporacij ter v vseh tehničnih in 
gospodarskih uradih Visokega komisariata. 
Združenje je tedaj popolnoma vključeno v 
sindikalni in gospodarski red pokrajine. 

II. Pogodbena in pomožna delavnost 
Proučeni in izdelani so bili razni načrti, 

od katerih se nekateri uresničujejo, to si-
I cer: 1. pravilnik za kolektivne odnose dela 

za gozdne in oglarske delavce, 2. mezdni 
pravilnik za težake in viničarje, 3. pra-
vilnik za kolektivne odnose dela za vrtnar-
ske delavce, 4. kolektivna mezdna pogodba 
za težake; razen tega še: a ) načrt za za-
varovanje kmetijskih delavcev, c) ureditev 
občinskih kmetijskih središč 

III. Kolektivno in individualno 
podporno delo 

Kolektivno in individualno podporno de-
lo raznih vrst se je vršilo zelo intenzivno. 
Posebno se je bilo v tesnem sodelovanju 
z vojaškimi oblastmi napravljenih in po-
samezno proučenih nad 4500 prošenj kme-
tovalcev, ld morajo na svoje posestvo za-
radi sezonskega dela. Prosilci so po posre-
dovanju združenja vsi dobili potrebna do-
voljenja za prehod, kar je bilo v zadoščenje 
tako zainteresiranim kakor vojaški oblasti, 
ki je izrazila svoje živo zadovoljstvo. Na 
tak način je bilo mogoče pospraviti letino 
in znatne množine pridelkov, ki bi bili sicer 
izgubljeni. Mnogo je bilo individualnih del 
tehničnega in gospodarskega značaja, ki so 
bila proučena z vso skrbjo. Slednja se zla-
sti tičejo krmljenja živine, gnojenja, izbo-
ra semen, poljedelskega plodoreda, kme-
tijske uprave in knjigovodstva, kmetijske 
zakonodaje, zboljšav kmetijskih stavb itd. 
Uradi združenja so vedno polni kmetoval-
cev, ki izkazujejo funkcionarjem  svoje pol-
no ta očitno zaupanje. 

IV. Tisk in propaganda 
Revija »Orač«, mesečno glasilo združe-

nja, ki ga kmetovalci zelo cenijo, je bila 
omejena v obliki in v nakladi. Združenje 
je razen tega razširilo brošure za agrarno 
tehniko v zelo razumljivem slogu in je 
učinkovito sodelovalo pri raznih sličnih pu-
blikacijah, ki zanimajo kmetijstvo pokra-
jine. 

V. Finančni položaj 
Proučujejo se razni načrti za zboljšanje 

zemljišč, za tehnične in poljedelske izpo-
polnitve, za racionalni plodored. za izbiro 
in zboljšanje stanja živine, za ureditve vo-
da, za gnojenje, za poizkusne kulture in-
dustrijskega značaja ter za ureditev in iz-
popolnitev zavarovalnih sistemov, tečajev 
za poklicno specializacijo in vzgojo delav-
stva itd. 

Vse to delo teži k izpopolnitvi in k or-
ganizaciji vsakega gospodarskega, tehnič-
nega, socialnega in proizvajalnega činitelja. 
Združenje se je izkazalo kot vrl tehnični, 
organizacijski in podporni organ za okre-
pitev kmetijskega gospodarstva pokrajine. 

Gospodarske vesti 
= Proizvodnja sintetičnega kavčuka v 

Italiji. Po informacijah,  ki jih objavlja 
agencija Economica Finanziaria, se gradi v 
Italiji druga tvornica za sintetični kavčuk, 
ki bo po svojem obsegu in produkcijskih 
napravah ter po svoji proizvajalni zmog-
ljivosti znatno nadkrilila že obratujočo pr-
vo tvornico. 

Hrvatski državni proračun. Te dni je 
bila skupna seja hrvatske vlade in hrvat-
skega državnega sveta, na kateri je bil 
sprejet državni proračun za leto 1943 v 
višini 16.37 milijarde kun. 

= Nova petrolejska družba na Hrvat-
skem. Iz Zagreba poročajo, da se je v tr-
govinski register vpisala tvrdka Hrvatska 
d. d. za mineralno olje in plin. Namen 
družbe, ki ima 1 milijon kun začetne glav-
nice, je pridobivanje zemeljskega olja in 
zemeljskega plina. 

Jesenska setev v Rumuniji. Kakor po-
ročajo iz Bukarešte, je bilo v Rumuniji v 
jeseni obdelanih 3 milijone hektarjev, od 
tega je bilo 2.6 milijona posejanih s pše-
nico, ostanek pa z ržjo, ječmenom in ol j -
nato repico. Obdelovalni načrt je skoro v 
celoti izvršen. Spričo ugodnega vremena 
je v zadnjih tednih vzklilo preko 70fl/o pše-
ničnih posevkov. Navzlic pozni jeseni so 
v zadnjih tednih še v nekaterih pokraji-
nah nadalje orali. Najboljše rezultate jav-
l ja jo iz Transnistrije (nove rumunske po-
krajine onstran Besarabije), kjer je bilo 
izvršeno 95fl/o obdelovalnega načrta. 

= Iz gorenjskega trgovinskega registra. 
V gorenjski trgovinski register so se vpi-
sale nastopne tvrdke: Alojzi j Vavpetič & 
sinovi tekstilna industrija, črna pri Kam-
niku '(osebno jamčeči družabniki, Alojzi j 
Vavpetič st., Alojzi j Vavpetič ml. in Karol 
Vavpetič; 'obratni predmet: mehanična 
tkalnica, barvama in tiskarna; iSora«, 
ročna izdelovalnica čevljev, družba z o. z. 
2iri (osnovna glavnica 22.500 mark; po-
sl ovodje: Ivan Kopač, čevljar. Ivan Oblak, 
čevljar, Fran Mlinar, čevljarski pomočnik); 
Čevljarska delavnica, družba z o. z. žiri 
(osnovna glavnica 20.400 mark; poslovodje 
Florijan Kopač, Lovrenc Možina. Valentin 
Pagon, Anton žakel in Jože žakel, čevljar-
ski mojstri); »Kovina«, trgovina z želez, 
nino, družba z o. z. Kranj (osnovna glav-
nica'70.000 mark, poslovodje: Rudolf  Gotz, 
Fran Gorjanc, Marija Majdič in Antonija 
Vider; prokurist Leopold Pelikon); Lekar-
na Zlatorog, Bled (imentnica mr. M. Zami-
da, prokurist mr. Rado Rebek-; Trgovina 
z živino Mihael Kmetič, Trzin. 

= Vojno gospodarstvo v Turčiji. Iz Tur-
čije poročajo o novem gospodarskem po-
litičnem kurzu, ki gre za tem, uvesti v 
večjem obsegu načrtno gospodarstvo. Na j -
važnejši ukrep v tej smeri je ustanovitev 
urada za vojno gospodarstvo, čigar vod-
stvo je bilo poverjeno dosedanjemu tur-
škemu trgovinskemu atašeju v Berlinu 
Alkinu. Istočasno poročajo o načrtu za 
ustanovitev centralne državne družbe za 
izvoz in uvoz, preko katere bi se več ali 
manj monopolizirala zunanja trgovina. Pri 
družbi bo udeležen tudi zasebni kapital. 
Glavnica družbe je predvidena v višini 
50 do 100 milijonov turških funtov.  Pra-
vila tega velikega podjetja že pripravlja-
jo. Končno je predvidena reforma  trgo-
vinskih zbornic in borz. Veletrgovina z 
rižem in maščobami je že centralizirana 
v carigrajski blagovni borzi, kar omogo-
ča večjo kontrolo. 

= Napredujoča industrijalizadja Ma-
džarske. v Budimpešti so bili objavljeni 
zanimivi podatki o razvoju industrije na 
Madžarskem v letu 1941. Ob koncu lanske-
ga leta je bilo na Madžarskem 5378 indu-

strijskih podjetij, ki so zaposlovala 428.000 
delavcev in 45.700 nameščencev, število 
zaposlenih delavcev se je v primeri s prej-
šnjim letom povečalo za 16.7%, število na-
meščencev pa za 15.4%. Vrednost industrij-
ske produkcije je narasla od 4.5 na 5.6 mi-
lijarde pengov in predstavlja več kakor 
polovico madžarskega narodnega dohodka. 

= V Angliji so ukinili izdelovanje za-
sebnih avtomobilov. V zadnjih letih je 
Anglija že ponovno znatno omejila pro-
izvodnjo zasebnih avtomobilov, ki so bili 
doslej naprodaj le na podlagi posebnega 
uradnega dovoljenja za nakup. Na za-
htevo pristojnih oblastev pa so morale 
sedaj angleške tvornice avtomobilov usta-
viti vsako izdelovanje zasebnih avtomo-
bilov. Obenem je bilo ustavljeno izdajanje 
dovoljenj za nakup zasebnih avtomobilov. 

= V Zedinjenih drž.avah pride iz prometa 
5 milijonov avtomobilov. Po vesteh iz New_ 
yorka napovedujejo v Zedinjenih državah 
dalekosežne omejitve prometa z motornimi 
vozili, ki so predvsem posledica pomanjka-
nja tankovskih ladij za prevoz bencina. Te 
dni je bila ukinjena veljavnost bencinskih 
kart kategorije A, in sicer v 17 severno-
ameriških zveznih državah, kar bo imelo 
za posledico, da bo prišlo izven prometa 
5 milijonov avtomobilov, to je tri četrtine 
vseh avtomobilov v Zedinjenih državah. Ta 
ukrep utemeljujejo med drugim z znatno 
potrebo tankovskih ladij za oskrbo ameri-
ške vojske v pekomorskih deželah. 

= Tudi Argetnina bo uvedla mešanje 
bencina s špiritom. Zaradi pomanjkanja 
ladijske tenaže je otežkočena oskrba Ar-
gentine z mineralnim oljem, kar je dalo 
argentinski vladi povod za zasilne ukrepe. 
Sedaj proučuje vlada načrt, ki predvideva 
nakup pol milijona ton koruze za predela-
vo v špirit. V ta namen bi bilo potrebnih 
25 milijonov pezov za gradnjo novih tvor-
nic špirita. Pridobljeni špirit bodo upora-
bili za mešanje z bencinom s čemer se bo 
povečala količina razpoložljivega pogon-
skega geriva. Realizacija načrta" pa bo od. 
visna od tega, če bodo lahko Zedinjene dr-
žave dobavile potrebne stroje. 

Židovski problem 
je rešen od L 1933 

Berlin, 19. dec. s. Oficielni  komentarji o 
skupni izjavi, ki je bila v preteklih dneh 
objavljena o židovskem problemu s stra-
ni angleške, ameriške in sovjetske vlade 
in tudi predstavnikov nekaterih vlad v 
inozemstvu, ugotavljajo predvsem, da je 
židovski problem v Nemčiji že likvidiran 
od 30. januarja 1933. Odstranitev Zidov z 
nemškega ozemlja je bila ena temeljnih 
zahtev narodno-socialističnega programa, 
ki je bila proglašena že 10 let prej, preden 
je prigel na oblast- Odtlej se v tem po-
gledu ni nič spremenilo in če so Zidje 
smatrali, da bo narodni socializem spre-
menil svoj program ali pa ga morda ne bo 
izvajal baš v židovskem vprašanju, je tem 
slabše za nje. V vsakem primeru je tre-
ba naglasiti, da so imeli nemški 2:'dje 18 
let časa, da bi bili lahko glede na narod-
no-socialistični problem izvajali posledice 
in zapustili državo. Zidje iz drugih evrop-
skih držav so imeli časa še več in nekateri 
izmed njih bi se bili lahko še izselili pred 
enim ali dvema letoma Za Zide iz neka-
terih evropskih držav je izselitev mogoča 
tudi še danes. Končno je treba v zvezi t 
tem obnoviti tudi kategorično svarilo, ki 
ga je na Zide naslovil Hitler malo pred 
izbruhom oboroženega spora, ki se je gla-
silo takole: Ce bi morda Zidje priklicali 
v življenje novo svetovno vojno, bodo oni 
prvi. ki bodo morali nositi posledice tegft 
zločina. 



K U L T U R N I PREGLED 
Mušič, Sede), Zonič 

Trije umetniki v Jakopičevem 
paviljonu 

II. 
Kakor so postale Cezannove pridobitve 

splošna last modernega tihožitja v celo-
kupnem sodobnem slikarstvu ter si danes 
brez njih slikarstva niti misliti ne more-
mo. tako je tudi znano, da ni svet figural-
nih upodabljanj kot specimen nikoli mo-
gel prezirati in zanemarjati tal prvenstve-
nih figuralnih  izkušenj: od klasike do Pi-
cassoja. Prav zato, ker je "poudarek kom-
pozicij Maksima Sedeja na človeku kot 
psihološki (duhovni) in slikarski celoti, ki 
potrebuje plastičnih barvnih modelacij ka-
kor riba vodo že načeloma, je problem 
umetniške individualnosti določene vsebi-
ne še mnogo bolj povezan na komplicirane 
prenose »posplošenih« slikarskih likov, na 
sredstva risbe in ploskve. Sedaj se je lotil 
figure  (ne akta v impresionističnem smi-
slu, sicer ga ne boš razumel), to je likovne 
kompozicije monumentalno dekorativnega 
formata  in je dosegel v študiju ploskovnih 
barvnih in tonskih odnosov tolikšne uspe-
he 'e zato. ker ni nikjer samovoljno »pre-
stopal«, temveč se je organsko in logično 
razvijal iz svojih lastnih slikarskih podlag. 
Seclej si je postavil nove kompozic i jske 
probleme v združevanju obeh glavnih 
barvnih funkcij:  prostornega poglabljanja 
in ploskovne dekoracije. V tem smislu 
opravlja barva istočasno dvojno nalogo. 
Tipične so svetle, deloma lazurne, deloma 
site. tu hladnejše, tam toplejše skale: mo-
dre, sive, bele, rožnate, rujave, črne, v 
manjših slikah tudi svetlo živi opali, ažur, 
smaragdi, rubini. Okrog modrega ozadja 
v Sedeči ženi«, v >Dečku v modrem, de-
loma v »Ležeči ženi« in v »Lastni podobi«, 
celo v »Vidku«, se vrste brez svetlobnih 
prehodov in zunanjih motenj abstraktno 
nežni, lirično senzibilni, vsikdar do po-
drobnosti preračunani zadetki tankočutne 
mavričaste palete. Najboljše delo med naj-
novejšimi velikimi figuralnimi  kompozi-
cijami je »Deček v modrem«, čigar barvna 
in ploskovnoritmična tektonika je malo-
dane klasično uravnovešena, šibkejši nego 
ostalo v predmetni karakterizaciji je in-
kamat golih teles. Preprosta in zato učin-
kovita je »Lastna podoba«, zelo fin  je na 
pr. »Videk«; dodali bi še iz starejših sku-
pinskih podob mater z otrokom »Pri mi-
zi ••••. znano študijo »V kavarni« in sijajno 
scenerijo »Na sprehodu«. Dobri lesorezi in 
risbe potrjujejo risarski sloves cenjene 
umetnikove grafike.  Izbor Sedejevih 12 olj 
iti grafike  je pokazal smeri, ki so umljive 
le v slikarjevem lastnem pojmovanju, a 
so  hkrati v razvoju sodobnega figuralnega 
slikarstva splošno razširjene težnje po iz-
razitosti in jasnosti. 

Jovan Zonič je po rodu iz črne gore in 
se e šolal v Parizu, kjer je dalje časa bi-
val. Razstavlja v olju figuralne  kompozi-
cije, portret in tihožitje, poleg tega pa ob-
sežni ciklus risb s čopičem, ilustracije za 
Njegušev »Gorski vijenac«. V olju kaže 
precejšnjo mero širokopotezne, a vendarle 
mestoma fino  kultivirane barve. V izraža-
nju barvnega in tonskega veleurja se pri-
lagajo različnim konceptom slikarskega 
pojmovanja, tako da bi zgolj konstatacije 
posameznih vplivov od slike do slike mno-
go manj povedale nego oglašajo slikarje-
ve osebne sposobnosti same, ki se odraža-
jo v celoti visoko stremeče barvne in kom-
pozicijske kvalitete. Naštel bi le troje zna-
čilno dobrih del, ki nas z najboljše strani 
seznanjajo z našim gostom: romantična, v 
diagonali razprostrta »Odaliska«, fino  pre-
tehtano »Tihožitje z modro(!) vazo« in 
-Kopalke« (Cezanne, Friesz). Ornamental-
no razgibane skupine junaškega epa so 
izdelane na podlagi svetlobnih kontrastov 
konture; najboljši listi cikla so nastali iz 
snovno pestre, vsebinsko zelo hvaležne 
izrabe pripovednega humorja in komike 
ljudskih tipov, kakor jih je ustvarila na-
rodna pesem na Balkanu od Homerja do 
vladike Njeguša. F. S. 

renika 

Božični knjižni trg 
Vzlic vojnim razmeram je letošnji božič-

ni knjižni trg prav živahen. Knjiga vzbuja 
splošno pozornost, postala je darilo, kupu-
jejo jo kot duhovni posladek za največji 
praznik v letu. 

Oglasili smo se r nekaterih ljubljanskih 
knjigarnah ln povsod so nam povedali ne-
kako isto: Po knjigi je tako povpraševa-
nje., kakor že dolgo ne. Predvsem se zahte-
vajo domači klasiki. Tako v knjigarni Ti-
skovne zadruge najbolj prodajajo Tavčar-
jeve zbrane spise in druge svoje izdaje sta-
rejših slovenskih pisateljev, pri Novi za-
ložbi pa gre najbolj v kup Cankar, kolikor 
ga je še na razpolago (drugi zvezek je 
popolnoma razprodan ln mora založnica 
kupovati dobro ohranjene zvezke, če hoče 
nuditi interesentom celotno izdajo v dvaj-
setih knjigah). V vseh knjigarnah se mno-
go prodajajo sodobni slovenski pisatelji v 
izdajah »Modre ptice« in »Hrama«. Veliko 
povpraševanje je po nekaterih prevodih iz 
tujih slovstev, vendar so najbolj zahtevana 
dela že razprodana. Tako je na pr. Knittlov 
El hakim« v izdaji »Dobre knjige« (med 

tem se tudi broširana izdaja nagiblje h 
koncu) vzbudil zanimanje za ostale Knitt-
love spise, zlasti za »Via mala«, ki pa je 
tudi že razprodana. Izmed novih prevodov, 
ki se posebno zahtevajo, so Budakovo »Og-
njišče«, Majocchijevo »življenje kirurga«, 
Salvaneschijev »Paganini in Chopin«. Iz-
med izvirnih del, ki so izšla v zadnjem ča-
su, vzbuja posebno zanimanje Kociprov 
»Goričanec«. živahno se prodajajo: Kette 
v Koblarjevi izdaji in novi zvezki Finžgar-
ja. Znatno zanimanje se je takoj pokazalo 
za Debeljakovega bibliofilskega  Puškina. 

Vzlic lepemu številu naročnikov, ki jih 
šteje »Dobra knjiga« se tudi po knjigar-
nah živahno kupuje Gulbranssenov roman 
>In večno šume gozdovi«. Prodajajo se ta-
kisto razni romani iz »Slovenčeve knjižni-
ce r. 

Med tem sta izdali svoje knjige obe naši 
knjižni družbi »Vodnikova družba« in 
J Družba sv. Mohorja«. Prva je objavila 
lepo opremljeno Vodnikovo pratiko, ki po 
vsebini ve zaostaja za pratikami prejšnjih 
let. in 208 strani obsegajočo krepko kmeč-
ko povest Janka Kača »Na novinah«. Med 
Mohorjevimi knjigami je posebno pomemb-
na -Slovensko berilo«, nad 100 strani veli-
ke 8" obsegajoča ljudska antologija naše 
nevejše poezije in proze. Poleg koledarja 
je izšla v posebni knjigi povest Jana Ple-
stenjaka »Mlinar Bogataj«, nadaljnja lepo-
slovna knjiga pa obsega prvi del znameni-
tega Sienkievviczevega romana >:Quo va-
diš: ".» Glcnarjevem prevodu. Tik pred bo-
žičem je izdala Nova založba zbirko mla-

* Smrt dveh vitezov železnega križa. Na 
vzhodni fronti  je padel po 78. zračni zma-
gi Heinrich Krafft,  poveljnik lovskega le-
talskega oddelka. Ranam, ki jih je dobil v 
boju v Tunisu, je podlegel nadporočnik 
Hans Kursten, ki je služboval v nekem 
cklopnem polku. 

* Nov italijanski poslanik v Helsinkih. 
Italijanska vlada je odpoklicala doseda-
njega poslanika v Helsinkih g. Cicconar-
dija ter je imenovala za novega poslanika 
na Finskem ministra Guanarschallia. 

* Novinarski jubilej. Novinar Renzo Sa-
chetti, urednik milanskega »Ambrosiana«, 
je te dni obhajal 70-letnico rojstva in 50-
letnico novinarskega dela. V svetovni voj-
ni je bil jubilant sodelavec ministra Co-
mandinia v ministrstvu za propagando. 

* Novi italijanski filmi-  Scalera film  v 
Rimu je na delu za niz večjih filmov.  Tako 
so bili zaključeni posnetki za film  »Napo-
leon na Sveti Heleni«. Drugi film  je »Car-
men«. Za snemanje tega dela so v Rimu 
sezidali celo špansko vas. popularni ita-
lijanski komrK igra glavno vlogo v vese-
lem filmu  »Mladenič z zlatega zapada«, 
ki smeši ameriško kulturo. Četrti film  se 
imenuje »Otroci nas gledajo« in prikazuje 
življenje odraslih osob. kakor ga vidijo 
otroške oči. — Pod naslovom »V senci sv. 
Justa« je posnela družba »Incon« najvaž-
nejše spomenike in lepe točke Tr esta in 
starega Tergesta. 

* Zaključek šahovskega turnirja v Pragi. 
V zadnjem kolu praškega šahovskega tur-
nirja je svetovni mojster dr. Aljehin s si-
jajno igro premagal nemškega mojstra 
Jungea,tako da si zdaj delita prvo in drugo 
nagrado z osmimi in pol točke. Na tretjem 
mestu jima sledi Foltvs s 7 točkami, Opo-
čenski in Žita imata vsak po 6 in pol to-
čke, Kottnauer je nabral 6 točk, Rejfir  5 
in pol. Hromadka Podgornv in Thelen po 
4, Samisch 3, Prokop pa 2 in pol točke. 
Svetovni mojster Aljehin je 6 partij dobil, 
5 pa jih je remiziral. Junge pa je dobil 7 
partij. 3 je pa remiziral, izgubil pa je igro 
s svetovnim mojstrom Aljehinom. 

* Obedi za otroke v dalmazijskih šolah. 
Po naredbi Fašistične stranke so šoloob-
vezni otroci v Dalmaziji deležni šolskih 
obedov. Kakor beleži AGIT, je v provinci 
Zari vključenih v sistem šolskih obedov 
60 krajev s 5000 otroci V Zari in Lagosti 
doseže število otrok, ki dobivajo obed v 
šolskih menzah, 67% vseh učencev. 

* Zamotano sorodstvo. Pred rimskim so-
diščem so obravnavali nenavaden primer: 
Neka žena, ki je bila ž° nad 20 let ločena 
od svojega moža. je prejela poziv, naj na-
stopi zapuščino po ločenem možu in na i 
jo deli s svojim sinom. Ker pa sama ni 
imela otrok in ni vedela, da ie njen mož 
imel sina z neko drugo žsn~ko. ie hote'a 
sodišče pretentati. Adoptirati je hotela tu-
jeg aotroka moškega spola, toda prevara 
je bila pravočasno odkrita. 

* Boksar j e rešil filmski  igralki življe-
nje. Znani italijanski boksar Primo Car-
nera je rešil v kinematografskem  atelje-
ju Cinnecitta pri Rimu neki filmski  igral-
ki življenje na ta način, da jo je osvobodil 
ogromne kače. Efilda  Cecchini. znana dr-
salka. je predvajala orientalski ples s ka-
čo. Med plesom se je kača. ki je bila že 
poprej ovila plesalko, tako stisnila v svi-
tek, da je jela igralko daviti. Carnera, 
ki bil navzoč, je planil pokonci ter upo-
rabil vso svojo veliko moč. da je kačo 
ukrotil. Cecchinijeva je seveda prestala 
smrten strah, ki ga ne bo pozabila. 

Z razstave Mušiš-Se^ej-Zoni« 
v Jakopičevem paviljonu 

Jovan Zonič: Portret 
Opozarjamo občinstvo na uspelo razstavo 

niaSe mlade slikarske generacije. Razstava 
ostane odprta čez božične praznike. Kdor 
je za božično darilo v zalregi, bo našel v 
obliki slike najlepše darilo. 

* Preskrba Zarc z vodo. V Zari z  vsemi 
silami delajo na obnovi vodovoda v Valne-
ri. Obnova starega venezijskega vodovoda 
predstavlja veliko tehnično delo. Vsak dan 
popravijo ta vodovod za 1200 m dolžine. 

* javna dela v spaiatskl pokrajini. »Po-
polo di Spalato« poroča, da znaša proračun 
za javna dela v spalatski provinci 14 mi-
lijonov lir, od katerih odpade 7 milijonov 
lir za stvaritve na polju higiene, 6 mili-
jonov lir za cestna dela in pol milijona lir 
za obnovitev šolskih poslopij. 

* Velik ogenj v delavnici. V Acquase-
riji pri Comu je izbruhnil v delavnici En-
rica Albertazzija ogenj, ki je napravil v 
lesnem skladišču 140.000 lir škode. Gasilci 
so z velikimi napori dosegli, da se požar 
ni razširil na sosedna poslopja 

* Usodna zmota kmetice. 371etna Ceslra 
Gamba iz Ronce pri Veroni je te dni po-
noči čutila silno žejo. šla je v kuhinjo in 
si natočila iz steklenice v omari okrepčilo 
v prepričanju, da nataka liker. Ko se je 
vrnila v posteljo, jo je jela obhajati še 
večja slabost. Morali so poklicati reševal-
ce, ki so jo odpeljai v bolnišnico, kjer je 
kmalu umrla. Preiskava je dognala, da je 
Gamba izpila namesto likerja tekočino za 
pokončavanje muh. 

* Stoletna starka. V Alessandriji je umr. 
la kmetica Marija Adelaide Pizzorno. stara 
100 let. Bila je najstarejša ženska v svo-
jem okolišu. 

* Petroleja se jc napil. Neki čevljarski 
pomočnik v Vaienziji je hotel tovarišem po-
kazati. da se razume na fakirske  čarovnije 
ter si je dal prinesrti steklenico petroleja. 
Ko jo je izpraznil na dušek, je hotel poka-
zati nekakšne vrste umetalni ogenj in je 
začel petrolej po kaplicah bruhati iz želod, 
ca na gorečo vžigalico. Nenadno se je po-
javni okrog njega velik plamen, obšla ga je 
tudi slabost in morali so poklicati reševal-
ce, da so  ga odpeljali v bolnišnico, kjer so 
mu izprali želodec. 

* Smrtna nesreča pri delu. 271etni Pietro 
Berni in 44 letni Giovanni Morgan sta bila 
zaposlena na delu pri podjetju Ilva v Tri-
estu. Nenadoma je pridrvel tramvajski voz. 
kateremu se nista mogla umakniti. Vozilo 
je vrglo oba delavca ob tla s takšno silo, 
da je bil Berni pri priči mrtPv. Morgan pa 
je dobil smrtno nevarne poškodbe. 

* Stavka raznašalcev časopisja v New 
Torku traja dalje. Poskus, da bi se dosegel 
sporazum z delodajalci, ni uspel. Kolpoter-
ji motijo raznašanje časopisov tako občut-
no, da mora posredovati policija. 

* Smrt 1041elne ženske. V San Giorgiu 
pri Mantovi je umrla vdova Maria Malve-
zzi Beraldi. po letih najstarejša v okolišu 
Mantove. Rodila se je 25. maja 1838. Ko je 
obhajala stoto obletn:eo rojstva, je pre-
jela v dar Ducejevo sliko in se je prvič v 
življenju peljala z avtomobilom. 

* Pozabljiv potnik. N i kcm ! rariatu mi-
lanske policije ?e je javil advokat Antonio 
Tribuzi-o s SDoročilcm, da je pozabU v vla-
ku. s katerim se je pripeljal v mesto. 
80.000 lir v bonih. Vrednostni papirji se 
doslej niso našli. 

IZ LJUBLJANE 
u— Nova grobova. Po do'gi in mučni 

bolezni je za vedno zapustila svojce ga. 
Ema Seljakova, po rodu Lassnigova. Za 
njo žalujejo soprog, tri hčerke, sin in šte-
vilno drugo sorodstvo. K večnemu počitku 
bodo blago pokojnico spremili v četrtek 
ob pol 15. :z kapele sv- Jožefa  na Žalah 
na pokooališče ^ Sv. Križu. — Po dolgi 
bolezni je preminila ga. Fani Dominko-
va. soproga šolskega upravitelja na Vrh-
niki. Pogreb bo v četrtek ob 3. popoldne 
iz kapelice sv. Petra na Žalah k Sv. Kri-
žu. — Naj v nvru počivata. Svojcem iz-
rekamo naše iskreno sožalje. 

u— Hrvatskim državljanom v Ljubljani! 
Vabijo se vsi državljani Nezavisne Države 
Hrvatske brez razlike vere. Ja prisostvuje-
jo skupni božični proslavi, ki se bo vršila 
Ine 24. t. m. ob '/2 6. uri v prostorih kcn_ 
zulata. 

u— V evangelijski ccrkvi v Ljubljani*bo 
na sveti večer ob pol 5 popoldne služba 
Božja in na prvi dan bežiča ob 10. do-
poldne. 
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GOSPODJE. POZOR! 

KLOBUČARNA , PAJK" 
Vam strokovno osnaži, preoblika 
in prebarva Vaš kjobuk. da zgleda 
kot nov. Lastna delavnica. Zaloga 
novih klobukov. 

Se priporoča RUDOLF PAJK, Ljub-
ljana, Sv. Petra cesta št. 38. Mikloši-
čeva cesta 12. Nasproti hotela Union 

dinslce lirike Cvetka Goiarja »Veseli avat-
je«, opremljeno z risbami B. Jakea in z 
njegovim portretom pesnika »Veselih sva-
tov«. Za božič so izšli še Vovkov »Buček«, 
Greyevi »Jezdeci rdeče kadulje«, A. KaHo-
sove »Maščevanje svete reke« in Dicken-
sova »Dorritova najmlajša«. 

Posebno veliko zanimanje se kaže za 
mladinsko literaturo. Ta se kupuje vsepo-
vprek, zakaj predrlo je spoznanje, da je 
knjiga v teh časih še najlepše in najcenej-
še darilo, ki ga polaga Jezušček pod bo-
žično drevesce. Posebno zanimanje vzbu-
jajo slikanice »Jutra« in knjigarne Tiskov-
ne zadruge, kakor tudi najnovejše mladin-
ske izdaje, med njimi T. Gasparija »Ko-
medije«. 

Ob koncu leta je seveda tudi živahno po-
vpraševanje po koledarjih. Praktičnim po-
trebam gospodinjstva seveda najbolj ustre-
za »Gospodinjski koledar« v izdaji knji-
garne Tiskovne zadruge. Stara koledarska 
tradicija, ki jo je pri nas ustvaril Mohor-
jev koledar, se vzdržuje v že omenjeni 
>Vodnikovi pratiki« in v vSlovenčevem ko-
ledarju«. 

Izmed drugojezičnih knjig se letos ku-
pujejo predvsem italijanske. Značilno je, 
da je tudi tu posebno povpraševanje po 
klasikih. Tako se n. pr. Dante stalno pro-
daja v vseh mogočih izdajah od velikih 

komentiranih in ilustriranih knjig do tistih 
žepn;h izdaj, ki kažejo, da je »sommo 
poeta« Italije postal in ostal nuiogim ne-
ke vrste brevir. Sicer se v knjigarnah za-
htevajo tudi razne umetniške menegraii-
je, posamezna znanstvena d~Ia. prevodi iz 
svetovnih literatur, zlasti Mcnd^doiijeve 
izdaje >--Omnibus-.< in »Meduza« ter posa-
mezne knjige izrezito sodobnih pisateljev. 
Izmed nemških knjig se kupujejo pred-
vsem klasiki in znanstvena drla. 

Z A P I S K I 
Repertoar Narodnega gledali ~čo v Ljub-

ljani beleži najnovejši zvezek revije »II 
Dramma«, ki je izšel v dvojnem obsegu m 
priobčil m - i drugim dramo Gina Capriola 
»Terra sc - sciuta« in E. ONcilla igro »II 
grande dio Brown«. 

Slavnostne predstave Verdijevega >Fa"-
stafa«.  Italija se pripravlja na proslavo 
50. obletnice nastanka Verdijeve starostne 
opere »Falstaff«.  Milan ka Scala bo s '.o 
opero otvnila novo sezijo. obenem pa je 
»Falstaff«  na sporedu mestnega glednljSča 
v Firenzi. kjer bo pel naslovno vlogo bari-
tonist Marano Stabile. Osebje mestnega 
gledališča v F renzi bo potem odrinilo na 
umetnostno turnejo Sirom Italije. nast>-
pilo bo pa tudi v Budimpešti, na Dunaju, v 
Genovi. Veneziji, Triestu in Pragi. 

u— V vrsto naših violinistov-koncertan-
tov bo vstopil naš mladi violinist Jurij 
Gregorc, ki je lansko leto končal svoje štu-
dije na Glasbeni akademiji pri prof.  Šlai-
su. Z jako lepim uspehom je nastopil že 
na svojem absolutorijskem koncertu, na 
samostojnem pa bo prvič nastopil pred na-
šo javnostjo v sredo 30. t. m ob 18. v mali 
filharmoničn;  dvorani. Na klavirju ga bo 
spremljala pianistka Bz ja^ Marta. Po-
drobni spored bomo priobčili jutri. Vstop-
nice pa so že v predprodaji v Knjigarni 
Glasbene Matice. 

u— Kako napravimo sladkor doma? O 
tem nam piše gospodarski strokovnjak; Ob 
pomanjkanju sladkorja si lahko napravimo 
iz sladkorne pese sirup, ki ga s pridom ra-
bimo v gospodinjstvu. Sladkorno peso do-
bro osnsžimo, ji poležemo korenine in jo 
opremo, ne smemo pa je olupiti. Osnaženo 
peso zribamo na ribežnu kakor repo in si-
cer toliko, kolikor je enkrat predelamo. 
Zribano peso denemo v lonec in sicer 4 dele 
pese in pet delov vode. Zmes kuhamo pri 
zmernem ognju eno do dve uri. Prekuhano 
kašo denemo v manjših množinah v lanen 
prtiček in jo dobro ožmemo. Boljše je, če 
imamo pri rokah primemo stiskalnico. Cim 
toplejša je kača, tem hitreje in čistejše iz-
tisnemo iz nje sok. Dobljeni sok denemo v 
lonec sli emajlitane kotličke in ga kaki 
dve uri pii zmernem ognju kuhamo in me-
šamo. da voda hitreje izhlapi. Ko se sok 
zgosti in je podoben tekočemu medu, je si-
rup gotov. Z njim napolnimo steklenice in 
kozarce, v katerih ga lahko hranimo do 
prihodnjega leta. Iz dobre slalkorne pese 
dobimo 12 do 14% sirupa, ki nam nado-
mešča sladkor posebno pri kuhi. 

u— Marmelada za božične praznike, 
i Kakor je včeraj objavil Prevod, dobe po-
| trešnike poleg mesa 300 g marmelade na 

osebo in to na odrezek »G« uradne živil-
ske nakaznice. Marmelado dobe vsi potroš-

| niki. ne samo otroci. 

u— Jez kovnj tečaji — italijanski, nem-
\ ški, francoski  itd. — v središču mesta pri 

Trgovskem učnem zavedu, Kongresni trg 2 
| — prično začetkom januarja. Pouk dopol-
; dne. popoldne ali zvečer (po želji) v za-

četnem. nadaljevalnem ali konverzac j-
1 skem oddelku. Najuspešnejša učna metoda. 
: Tečaji so uradno dovoljeni. Vpisovanje in 
I informacije  dnevno do 19. ure. 

u— Nailcpše božtiio darilo je danes 
I debra knjiga, ^i človeka dvione nad vsak-
| danie skrbi in mu nudi duševneaa užitka 
i in koristne izobrazbe. Posetite Knjigarno 

Tiskovne zadruge v Ljubljani, Šelenbur-
gova ul. 3. 

u— Da si H-žiček ne bo belil g'ave. kaj 
naj prne-e prdnim olrckom. ga vabimo 
v knjigarno Tiskovne zadruge, kjer mu bo 
lahka izb,-ra- Največje veselje bo imela de-
ca, ako dc'r barvnike al ! barvice in pri-
lii 'blien" Slivnice s »Po*ice za male«: 
»Frinccska Zvezdana«, »Kralj Debeluh in 
sinko Debel nko« in »Prigode porednega 
Bchija«. 

u— Hranilni in posojilni zavod r. z. z 
o. z. v 1 fcvidarjii.  v Ljubliani. vabi vse 
vlagatelje do višine Lir 3800 (din 10.000), 
da se v svrho izplačila niihovih vlog zgla-
sijo v psarni zaveda. Blciweisova ce£ta 
štev. 33 pritličje de;no. takoj po božičnih 
prazn k :h dnevno od 10. do 12. ure. 

u— Vokalni in instrument aln" krncert, 
ki ga je priredila Radio oddajna postaja 
E. I. A. R dne 18. dec. 1942/XXI v Operi 
v korist Bolniškega fonda  Združenja gleda, 
liških igralcev v Ljubljani, je prinesel 
5005.80 lir č stega dobička. Vsem sodelu-
jočim in vsem, ki so na kakršenkoli način 
pripomogli do tako lepega vsestranskega 
uspeha se najtopleje zahvaljuje Združenje 
gledaliških igralcev v Ljubljani. 

u— Z11 božične praznike bomo točili iz-
vrstna sortirana vina: bela. rdeča in črna 
tudi čez ulico. Se priperoča gostilna Lovšin, 
Gradišče št. 13. 

u— Z?'pestna ura. srebrna, je b'la te dni 
izgub'jena na poli cd Resljeve ceste, do 
triamvaja na Krekovem trgu. Ker je uri-
ca speminskn darilo, naj jo pošteni najdi-
telj blagovoli izročiti uredništvu »Jutra«. 

j  lz  Itevzm  mesta 
n— Bcžična umetnostna razstava. Za 

bi .Včne praznike je pripravil Novomešča-
' nom prav prijetno presenečenje mladii no-

vi tn: tki ak ckm:Ai s':ka-r Vladinrr Lamut. 
ki je odprl v p r štorih trgovine Julija Ko-
beta razstavo krajin. Mladi umetnik raz-
stavlja r-edem ol]. dve temperi in oikoli 
dvajset grafik.  Vsa dela kažejo motive iz 
Novega mtita in cJcodce ter kažejo izre-
den napredek, ki ga jc najmlajši novome-
ški i! ;ka" dosegel v teku zadnjih let. Upa-
mo. da bo novomeško občinstvo s števil-
nim porotom ter tudi odkupom del dalo 
mlademu umetniku zasluženo priznanje. 

n— Predbožično razpoleženJe. Dolgo-
trajno lopo jesensko vreme je obetalo, da 
bo DtJlenjrko letos doživelo božične praz-
nike v n a l op "cm pomladanikem sončnem 
vTmenu. Veda t;,k pred pričetkom koiedar-
fkc  zame se jc temperatura ponovno dvig-
nila in namesto snega je po vsem Dolenj-

skem nastopila prava jesenska deževna 
doba, ki je spremenila ceste preko noči v 
prave močvare blata. Kljub temu pa so bili 
Dolenjci veseli dežja, saj je dolgo suho 
vreme že popolnoma osušilo dolenjske vo-
de. Zaradi nizke vode so že poldrugi mesec 
stali dolenjtki mlini ter bo sedaj vsaj 
omogočeno mlinom mletje prav za božič 
tako potrebne m« ke. Živilski trg je že ves 
v znamenju bližajočih se božičnih praz-
nikov ter je na trgu iz dneva v dan napro-
daj več lepih božičnih drevesc, ki so leto« 
izredno poceni 

Iz Hrvatske 
Odobritev hrvatskega državnega prora-

čuna. Na eni zadnjih sej hrvatske vlade in 
Državnega sveta je bil sprejet osnutek dr-
žavnega proračuna za leto 1943 v višini 
16 milijard kun. 

Hrvatski legionarji imajo svojo himno. 
Na praznik 8. t. m. je bila prvič izvajana 
himna hrvatskih dobrovoljcev z vzhodne-
ga bojišča. Besedilo je sestavil in ga 
uglasbil povelinik hrvatske legije podpol-
kovnik Egon Žitnik. Hrvatsko legionarsko 
himno so posneli tudi na gramofonske  plo-
šče. Pela sta jo legionarja Julij Predrie-
vac in Zlatko Krček. 

IJadijsfce  oddaje za hrvatske clobrovoljce. 
Državna radijska oddajna postaja v Zagre-
bu bo od novega leta uvedla posebne od-
daje za prostovoljce na vzhodnem bojišču. 
Oddaja bo trikrat tedensko ob 11. zvečer, 
in sicer ob torkih, petkih in nedeljah. 

Gradnja nove pošte v Zagrebu. Poslop-
je zagrebške kolodvorske pošte je že pod 
streho. Prvot.no je poštno ministrstvo odo-
brilo za gradnjo 28 milijonov kun. stro-
ški pa so se zaradi podražitve gradbene-
ga materiala znatno zvišali- Poslopje bo 
na čelni strani štirinadstropno, na dvo-
riščni strani pa trinadstropno. Pošta bo 
najmoderneje opremljena in bo v njej uve-
dena tudi pnevmatična pošta. Celotna ure-
ditev nope pošte bo stala po sedanjih ra-
čunih okoli 400 milijonov kun. 

Smrtne obsodbe v Zagrebu. Naglo so-
dišče je obsodilo na smrt tri moške in ne-
ko žensko, ker so se v seplembru in ok-
tobru neupravičeno izdajali za organe 
ustaške varnostne službe, vdrli v več sta-
novanj in jih izropali. Smrtna obsodba 
nad moškimi je bila izvršena, žensko pa 
so pemilostili. 

Iz Srbije 
General Nedič srbskemu narodu. V ne-

de' ' t je govoril v beograjskem radiu mini-
, r .i predsednik general Nedič. Na za-

četku svojega govora je ostro obsodil an-
gleško politiko in njene poskuse žrtvovati 
srbski narod na angleške cilje. Pozval je 
ljudstvo, naj obrne hrbet Draži Mihajlovi-
ču in dejal, da se bo z vsemi sredstvi boril 
proti njemu in njegovim pristašem. Z be-
sedami: »Rešitev domovine je najvišji za-
kon, ki ga bom do kraja izvedel«, je mi-
nistrski predsednik zaključil svoj govor. 

GLEDALIŠČE 
DRAMA 

Četrtek. 24. decembra: zaprto 
Petek. 25. deccmbra: ob 15.: Oče naš. Iz-

ven. Cene od 18 lir navzdol 
Sobota. 26- decembra, ob 14. uri: Peter-

čkove poslednje sanje. Izven. Zelo zni-
žane cene od 10 Lir navzdol. — Ob 
17. uri: Ples v Trnovem. Izven 

Nedelja. 27. decembra: ob 10.30: PrlnceSK® 
in pastirček. Mladinska predstava. Iz-
ven. Zelo znižane cene od 12 lir navzdol. 
— Ob 15.: Hamlet. Izven. Cene od 18 
lir navzdol 

Ponedeljek, 28. decembra: zaprto 

Občinstvo opozarjamo, naj si glede na 
bližnje božične praznike, ko bodo v gleda-
liščih po dve predstavi, nabavi vstopnice 
v predprodaji in si na ta način zagotovi 
zaželjene sedeže ter izogne navalu pri bla-
gajni tik pred predstavami. 

OPERA 
Četrtek. 24. decembra: zaprto 
Petek, 25. decembra: ob 16.: Traviata. Iz-

ven.  Cene od 24 lir navzdol 
Sobota. 26. decembra: ob 16.: Gasparone. 

Opereta. Cene od 24 lir navzdol 
Nedelja, 27. dec.embra: ob 16.: Thals. la-

ven. Cene od 24 lir navzdol 
Ponedeljek, 28. decembra: zaprto 

* 

Opozarjamo na premiero Puccinijeve ope-
re »Sestra Angelica« in koreografijo  bale-
ta, sestavljenega po Bethovnovi »7. simfo-
niji«. Obe uprizoritvi bosta vsebina večera. 
Naslovno partijo v operi bo pela Heybalo-
va, prednico — Poličeva, kneginjo — Golo-
bova. Režiser: R. Primožič. Koreografijo 
7. simfonije  je napravil po zamisli Mja-
sina M. Kur bos. Muzika ino vodstvo večera 
Ima dirigent Neffat,  prevod opere je na-
pravil Niko štritof. 



Š P O R T 

Mladega športnika 
ni več 

Včeraj popoldne so v štepanji vasi polo-
žili v začasni grob Otona Gregoriea, sta_ 
rega komaj 27 let. ki ga je iztrgalo iz vrst 
športnikov in ljubljanskega kluba Ilirije. 

Gregorič je bil športnik z vsem srcem, 
posebno pa je živel za zimsko borbeno igro 
— hokej na ledu. Kakor njegovo moštvo 
Ilirije sploh, tako je spadal tudi on med 
pionirje te športne panoge v naših krajih. 
V nekaj letih marljivega treninga se je 
povzpel do velike spretnosti, tako da. je 
zavzel eno vidnih mest v moštvu, ki je več 
let branilo državno prv. v bivši Jugoslaviji 
in večkrat nad vse častno igralo tuai v tu_ 
jini. Z državno reprezentanco ali kot pred-
stavnik bele Ljubljane je pokojni Oton go_ 
stcval na lednih ploskvah po Švici. Nemčiji 
in Rumuniji in pri vsaki še tako težki pre-
izkušnji postavil svojega moža. Med tova_ 
riši športniki in športnim občinstvom je 
posebno zaradi mirnosti užival splošne sim-
patije. 

Na j mu bo lahek prereni grob, mi ga bc_ 
mo ohranili v častnem spominu! 

med 
čudni  poklici 
močnimi možmi 

Kaj vse so amaterski boksarji po poklicu 
Spoitniki v poklicih, to je vpiašanje k' 

je resda ief.no  povc-zano z ude / ivanjem 
vsakega posameznika — včasi je sploh 
življenjskega pomena in je od njegove do-
bre ali slabe rešitve odvsna vsa kariera 
športnika — mu pa v splošni oceni in za-
nimanju za poedinca prjp'sujemo snmo po-
stranski pomen Zato je sem in tja prav 
zanimivo pogledati, kje in kake vse se 
udejstvujejo razni majhni in veliki šport-
niki, ki jih mi poznamo samo po njihovih 
nastopih in nam je slednjič prav vseeno, 
kaj počenjajo v svojem zasebnem življenju. 

V rokah imamo nekaj takih podatkov, 
ki se nanašajo na dolgo vrsto amaterskih 
boksarjev, med katerimi so si nekateri iz-
brali zelo razl'čne poklice. Nekateri teh 
močnih mož se v svojih poklicih bavijo s 
tako nežnim in podrobnim delom da bi jim 
po tem samem prav gotovo ne prisodili, 
da so sposobni položiti svojo trdo pest na 
n-isprctnjka s takc> silo, da je lahko v 10 
sekundah premagan, ker se ne more več 
pobrati. Teoretično vsaj je vsak boksar 
zmožen takega udarca in ga tudi mora 
biti. ker sicer ne more na deske. 

Znano je, da je mnogo švedskih tekačev, 
med njimi mnogi najbolj slavnih, namešče-
nih pri gasilcih, pri katerih tu in tam lahko 
tudi koristno uporabijo svoje izredne spo-
sobnosti v hitrosti. Nemški amaterski 
boksar Niirnberg, o katerem je bilo zadnji 
čas precej govora, je po poklicu kamnosek, 
knr je brez dvoma tudi primerna stroka 
zanj in bolj ali manj v skladu med pokli-
cem jn njegovim delom v športu, če bi si 
športniki res izbirali »prave« poklice po-
tem bi morali biti med veslači sami pomor-
ski kapitani ali vsaj mornarji, pri roko-
brrcih pa predvsem pci:cisti. Toda praksa 
je vse drugačna, kajti mnogo je primerov, 
v katerih šport služi vprav za uravnove-
šenje med poklicnim delom in športnim 
udejstvovanjem v včasi neverjetni obliki. 
Kdor preseda po pisarnah, hoče, v prosrtem 
času imeti svojo široko prostost v tekih 
ali vožnjah, kdor opravlja ves dan nežni 
posel brivca v zaprti delavnici, oni hoče 
zvečer prebiti v napornih telesnih vajah, 
recimo kratko in malo kot boksar. 

Izredni primer, da je brivec šel med 
boksarje, je znan iz Švice, kjer imajo svo-
jega uspešnega brivca-bcksarja v odličnem 
Siegfriedu.  Mož ima svojo brivnico, in si-
cer prav elegantno in moderno, kjer ima 
ves dan dovolj opravka v svoji vse prej 
kakor fizično  težki obrti, je pa tudi na de-
skah dosegel lepe uspehe. Naši viri nava-
jajo v nadaljnjem še celo vr sto zanimi-
vosti prav o poklicih v boksarskih vrstah, 
predvsem iz Švice in Nemčije. 

Med raznimi boksarji, od katerih sta bolj 
znana že prej omenjeni Niirnberg in Ober-
mauer, so zastopani zelo pestri poklici, ka-
kor na primer: Eden je v službi pri družbi, 
ki poneči s svojimi ljudmi zaklepa in straži 
hiše. drugi je spet strojevodja pri železnici. 
Precejšnje število te vrste športnikov je 
prišlo iz vrst mehaničnega ali gradbenega 
delavstva, kjer imajo prav za prav tud! 
v poklicu dovolj težkega dela. Neki Schnei-
der je spet zaposlen v fini  mehanični obrti, 
ki zahteva največje nežnosti in je po svo-
jem značaju najmanj v soredu z boksarsko 
pestjo. Oni Obermauer, ki zadnjj čas tudi 
leze v ospredje, je v poštni službi, kjer bo 
slej ali prej dodeljen k linici z a prodajo 
znamk, ker pravijo, da je dobil najboljšo 
oceno zaradi ljubeznivega in prikupnega 
vedenja nasproti kupujočim. To tudi ni 
lastnost, ki bi jo lahko kar povprek pripi-
sali vsakemu aktivnemu pristašu boksa. 

Taki in podobni pregledi bi bili prav za-
nimiv; tudi z domačega torišča, toda žal 
so podatki o trenutni zaposlitvi naših 
športnikov preveč nepopolni, da bi se dali 
zbrati v toliko zanimivem sestavku, tem 
bolj, ker mnogih izmed njih že nekaj časa 
n'smo videli' na terenu in ni znano, ali se 
niso med tem posvetili drugačnim strokam. 

s— Stari francoski  tekač Ladoumegue 
spet amater. Kakor smo nekje že zabele-
žili, je nekdanji evropski in svetovni re-
korder na srednjih progah Jules Ladou-
megue zaprosil pri atletski zvezi za zo-
petno uvrstitev med amaterje- Mož je pred 
tem že 11 let služil svoj kruh v profesio-
nalnem taboru, kjer pa ga je zadnji čas 
bržkone bilo premalo. Mimogrede je med 
tem dosegel tudi 36. leto starosti, kar je 
za amaterja na tekališču več kakor pre-
več, da bi se mogel kakor koli uveljaviti, 
ne glede na to, ali formalno  izpolnjuje vse 
pogoje. Primer Ladoumegua samo doka-
zuje, s kakšnimi plodonosnimi posli se ba-
vi francoska  atletska zveza in kako učin-
kovito rešuje vprašanje zepetne francoske 
atletike, ki je v zadnjih časih izgubila sko-
raj ves stari sloves. 

s— V Ameriki mečejo kopje preko 80 m? 
Milanski športni dnevnik objavlja — se-
veda z vso potrebno rezervo — senzacio-
nalno ameriško vest, da je tamkaj neki 
atlet Emerson McKenzie — dozdaj se še 
nikoli ni pojavilo to ime med ameriškimi 
atleti — zalučal kopje do 80.22 m. Ta 
znamka bo. če bo kdaj verificirana,  seveda 
daleč prekašala svetovni rekord te vrste, 
ki ga od 1- 1938. z 78.70 brani znani Finec 
Yr jo Nikkanen. V ostalem smo že dejali, 
da je treba ameriške rekorde jemati zelo 
previdno, ker običajno o njih do medna-
rodnih forumov  ne ostane nobenega sle-
du. Približno enako pot je šla menda pred 
kratkim tudi vest o najdaljšem troskoku 
nekega Warstrunga do 16.12 m. o katerem 
pa je zdaj spet vse tiho. 

Opozorilo 
davkoplačevalcem 

Prijava na novo odprtih ali tekočih 
računov 

Davčna uprava opozarja vse delniške 
družbe (razen zavarovalnih, družbe z o. z. 
in vsa podjetja zavezana voditi poslovne 
knjige (»knjigaši« ) v smislu čl. 53 a zak. 
o nep. davkih), da morajo prijaviti davčni 
upravi v smislu določil tar. post. 37 o t., 
najpozneje do 15. januarja 1943 vse v I I . 
polletju 1942 na novo odprte ali tekoče ra-
čune. Taksa znaša. 12 L za vsak odprti ali 
tekoči račun, prijava se mora prelložiti v 
originalu in prepisu. Odgovarjajočo takso 
je treba v kolkih prilepiti na original. Tisti 
zavezanci, ki v minulem polletju niso imeli 
na novo odprtih ali tekočih računov, so 
dolžni prav tako predložiti prijavo, ki pa 
ni zavezana taksi. Dalje opozarja davčna 
uprava na kazenske posledice: Kdor ne pri-
javi tek. računov, se kaznuje s plačilom 
t r i k r a t n e takse poleg redne; tisti pa, 
ki niso imeli odprtih ali tekočih računov in 
tega ne prijavijo, se kaznujejo z globo 190 
lir. Vse družbe in podjetja, ki so zavezana 
polaganju teh prijav pa iz- vsakršnegakoli 
vzroka ne vršijo poslovanja — ne obratu-
jejo, a v trgovskem registru še niso zbri-
sana, prosi davčna uprava, da ji to prija-
vijo. 

Plačevanje uslužbenskega davka 
v davčnih znamkah 

Vsi delodajalci, ki morajo po določilih 
čl. 100 zakona o nep. davkih plačevati 
uslužbenski davek v davčnih znamkah, se 
pozivajo, da v smislu zakonitih naredb 
predlože tekom meseca januarja 1943 pod-
pisani davčni upravi v pregled knjižice za 
uslužbenski davek radi ugotovitve če so 
uslužbenski davek pravilno in redno plače-
vali v davčnih znamkah, če ne predlože 
knjižic se bo proti njim postopalo po dolo-
čilih čl. 139 ednosno v primeru davčne 
utaje po čl. 142 nov. davč. zakona. Iz 
davčne knjižice mora biti razvidna plača 
uslužbenca leta 1942, odpadajoči uslužben-
ski davek ter špecialni doprinos. Davčne 
knjižice naj predlože delodajalci s poseb-
nim seznamom v dvojniku, na katerem mo-
rajo biti vpisani vsi uslužbenci ter za vsa-
kega uslužbenca celoletni zaslužek in odpa-
dajoči 1J40/0 bednostni sklad. 

Narodni obrambni fond  — vlaganje 
prijav za odmero za I. 1943-XXI 

1. Zaradi pravilne odmere obrambnega 
fonda  morajo predložiti davčni upravi ne-
kolkovane prijave vsi moški davčni zave-
zanci, stari preko 30 let, ki imajo predpis 
na neposrednih davkih in to samci, ože-
njeni jn vdovci brez otrok. Onim davčnim 
zavezancem, katerim so otroci pomrli in 
sedaj nimajo nobenega otroka, prijav ni 
treba vlagti. 

2. Vlože naj prijave tudi oni davčni za-
vezanci, ki imajo 3 ali več živih zakonikih 
otrok izpod 21 let starosti. Te prijave mo-

rajo biti kolekovane s Lir 4.—. V prijavi 
je navesti imena in rojstne pedatke otrok 
ter nato resničnost podatkov na prijavi 
potrditi na Mestn. poglavarstvu. 

3. Prijavo naj vlože tudi vsi oni davčni 
zavezanci, ki imajo skupen predpis na 
zgradarini ali pridobnini. Vse solastniki 
naj vlože skupno prijavo, na kateri naj bo 
razvidno, koliko solastnikov je, s katerim 
deležem je kateri soudeležen in podatki 
pod tek. štev. 1 oz. 2. 

Prijavo je vložiti v času od 1. do 31. 
januarja 1942-XXI. 

Prijave vložene po 31. januarju se pr. 
odmeri obrambnega fonda  za leto 1943 ne 
bodo upoštevale. 

Tiskovine za prijavo se dobe pri davčni 
upravi za mesto v Ljubljani, Vodmkov tr 
št. 5 / n . soba štev. 3. 

Z Gorenjskega 
Na Bledu je bilo veliko zborovanaje kme-

tov. številne udeležence je nagovoril dežel-
ni svetnik dr. Hinteregger in pozval na-
vzočne, naj v neprisiljenem razgovoru po-
vedo svoje stališče do vseh gospodarskih 
vprašnj. Razvil se je prisrčen razgovor, ki 
je mnogo doprinesel k obojestranskemu ra 
zumevanju. — Na tekmovalni progi na 
Straži dela, ki jih izvršuje občina, naglo 
napredujejo in bo proga najbrže še to zimo 
otvorjena. 

V Bohinjski Bistrici je bil zadnjo nedeljo 
apel uradnih vodij narodnosocialistične 
stranke in Volksbunda. Vodja oporišča Putz 
je v daljšem govoru pojasnil pomen in na-
men narodnosocialističnega skrbstva in 
zbirk za zimsko pomoč. — Pod vodstvom 
otroške voliteljice se je istega dne popol-
dne razvilo predbožično slavje številno na-
vzoče mladinske skupine. Jelkov venec je 
krasil belo pogrnjeno mizo, na kateri so se 
z jelkovih vej odražale poslastice. Petje in 
deklamiranje je pričaralo pravo božično 
razpoloženje. 

Kmečko zborovanje. Nad sto kmetov iz 
vasi Sv. Križa nad Jesenicami se je zbralo 
na zborovanju, kjer je govoril deželni svet-
nik dr. Hinteregger. Pogovorili so se o 
vseh gospodarskih vprašanjih ter povedali 
svoje prošnje in pritožbe. 

S Svete Katarine poroča gorenjski ted-
nik, da je zbirka zaJnje nedelje za zimsko 
pomoč dala doslej najlepšo vsoto 45 pfeni-
gov na posameznika. — Gospodarski kmet-
ski apel v Lomu in Dolini je ob številni 
udeležbi kmetov in gospodinj lepo uspel, 
štabni vodja Mayer in uradni vodja Ladt. 
stetter iz Radovljice sta v svojih izvajanjih 
razložila težnje modernega kmetskega go-
spodarstva s posebnim ozirom na vojni čas. 

Žene iz Podkorena so odposlale za voja-
ške bolnišnice v Celovec pet zabojev s pre-
ko 300 kg kuhane marmelade iz borovnic. 
Kranjskogorske žene pod vodstvom vodi-
teljice Eme Laiutižarjeve pa so poskrbele 
za to, da je imelo božično obdarovanje vo-
jakov s pomočjo zbirke žlic popoln uspeh. 
V Lautižarjevi pekami so doslej spekli že 
precejšnjo količino izvrstnega strokovno 
pripravljenega peciva in ga nekaj že od-
dali svojemu namenu. 

člani koroškega Volksbunda v Poljanah 
So bili zadnjo nedeljo zaobljubljeni in spre-
jeti v skupnost. Govoril je krajevni skupin-
ski vodja, ki so mu novi člani svečano ob-
ljubili, da bodo zvesto sledili Fiihrerju. Slo-
vesnost se je zaključila z zbirko za zimsko 
pomoč. — Poseben dogodek za krajevno 
skupino je bilo, kakor poroča gorenjski 
tednik, novačenje mlalih mož za oboroženo 
silo. Ponosni, da so bili potrjeni k najboljši 
oboroženi sili sveta, so se vračali mladi no-
vaki vriskajoč in pojoč domov. 

Nov športni prostor s kopališčem na-
meravajo zgraditi v žireh. Pripravljalna 
dela so že začeli. Posebna zahvala za to gre 
športnemu poverjeniku Alberju. — Med 
kroniko iz žirov poroča gorenjski tednik 
med drugim, da je delavec Pečelin v naj-
krajšem času postavil svoj dom v surovem 
stanju in se bo spomladi že vselil. — Na-
predovala sta orožniška višja stražmojstra 
Briiggemann in Klein za okrajna višja 
stražmojstra. Klein je bil kmalu po imeno-
vanju odpoklican k vojni žandarmeriji. — 
Kot krajevni uradni vodja narodnosociali-
stičnega. skrbstva se je poslovil g. Domnig, 
na njegovo mesto pa je bil postavljen kmet 
Jašovec. Slednji je začel svoje delovanje v 
polno zadovoljstvo vseh podpore potrebnih 
rojakov. 

V Homcu.Radomljah je bil pred kratkim 
v strankinem domu apel sodelavcev Volks-
bunda. Oporiščni vodja Cajhen je izrekel 
delavcem svojo zahvalo in poudaril prid-
nost blokovih in celičnih vodij. Propa-
gadni vodja Hans Javornik je bil zaradi 
službene zadržanosti oproščen svoje dolž-
nosti. Vodstvo propagande bo prevzel An-
drej Pichler. Na njegovo mesto je bil za 
celičnega vodjo imenovan Vili Ladstatter. 

V Šenčurju pri Kranju je umrl tajnik 
tamkajšnje kranilnice Karel Bricelj. Pod-
legel je srčni bolezni. Dolga leta je urado-
val v polno zadovoljnost in upravljal ob-
činsko tehtnico. Smrt je pokosila tuli 3-
letnega sinčka posestnika Franca Globoč-

nika. — Pod vodstvom mladinske vodite-
ljice Alme Verbičeve je odpotovala večja 
skupina deklet v Lienz. — Prebivalstvo 
krajevne skupine je darovalo vojakom 350 
kokoši, ki so jih poslali v Celovec. — Ker 
so lepaki po hišah in drevesih kazali vaško 
sliko, so postavili na vaškem trgu novo 
tablo za plakatiranje. 

Drobne zanimivosti 
Tihotapci sladkorja v Ameriki. Po ve-

steh južnoameriških listov postaja stiska 
s sladkorjem v ameriških državah vedno 
večja. Sladkorja pa nimajo samo tisti, ki 
si ga ne morejo nabaviti za visoke cene, 
dočim ga tihotapci prodajajo na debelo. 
Tatvine sladkorja v skladiščih in trgovi-
nah so na dnevnem redu. 

Židje na Francoskem ne smejo poto-
vati. Francoska vlada je z namenom, da 
prepreči vsako delovanje Židov po državi, 
izdala splošno prepoved potovanja za Žide. 
Generalni komisar za židovska vprašanja 
pa je pretekli ponedeljek napovedal v vi-
chyjskem radiu, da bo tudi v pokrajinah, 
ki doslej niso bile zasedene, uvedena ob-
vezna nošnja židovske zvezde. 

Vžigalica povzročila pctar. V Loanu je 
nastal ogenj v stanovanju Freccera Car-
melina zaradi nespameti njegeve žene. ki 
je vrgla preostanek tleče vžigalice v zaboj-
čk z drvmi. Ponoči je iskrica zanetila ogeni 
in nastal je požar, ki je naredil veliko ško-
do na pohištvu, škoda je tem občutnejša, 
ker pohištvo ni b lo zavarovano. 

Železniška nesreča na Švedskem. Na 
švedski postaji Vagenhaerj je zavozi] me-
šanec v tovorni vlak. En potnik se je 
ubil. več je bilo ranjenih, gmotna škoda 
pa je precejšnja-

Radio Ljubljana 
ČETRTEK, 24. DECEMBRA 1942 XXj. 
7.30: Slovenska glasba. 8.00: Napoved 

časa. — Poročila v italijanščini. 12.20: 
Plošče. 12.30: Poročila v slovenščini. 12.45: 
Lahka glasba. 13.00: Napoved časa. — Po-
ročila v italijanščini. 13.15: Poročila Vr-
hovnega Poveljstva Oboroženih Sil v slo-
venščini. 13.25: Koncert Oscarja Sale. 
13.40: Skupino mairigalistov »Citta di Mi 
lano« — vodi dirigent Castellazzi. 14.00: 
Poročila v italijanščini. 14.15: Koncert Ra-
dijskega okrestra, vodi dirigent D. M. ši-
janec. — Glasba za godala. 14.50: Pisana 
glasba. 15 00: Poročila v slovenščini. 17.00: 
Napoved časa. — Poročila v italijanščini. 
17.10: Pet minut gospoda X. 17.15: Nove 
plošče Cetra. 19.30: Poročila v slovenščini. 
19.45: Operna glasba. 20.00: Napoved časa. 
Poročila v italijanščini. 20.20: Komentar 
dnevnih dogodkov v slovenščini. 20.45: Pre-
nos iz Konservatorija »G. B. Martini«!: v 
Bologni: koncert vodi dirigent Cesare Nor-
dio, sodelujejo Ines M ari a FerrarLs, Mario 
Bitelli e Ireneo Fuser. — V odmoru: pre-
davanje v slovenščini. 22.00: Orgelski kon-
cert Pavla Rancigaja iz cerkve Sv. Petra 
v Ljubljani. 22.30: Božične pesmi. 22.45: 
Poročila v italijanščini. 23.00: Koncert or_ 
ganista Luigi ja Renzija. 23.30: Božična 
glasba. 24.00: Prenos polnočnice iz kapele 
vojaške bolnice »Celio« v Rimu. 
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Trg. pomočnica 
z večletno prakso, išče služ-
bo v trgovini z mešanim 
blagom. N'aslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 18038-2 

K l c v . harmoniko 
po najuspešnejši metodi po-
i'čute gospod. Naslov pu-
stiti v ogl. odd. Jutra pod 
>;l_'spešno«. ' 18051-4 

Kupim 
Parker pero 

kupim. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 18018-7. 

Železno blagajno 
stoiečo, kupimo. Naslov r 
vseh poslovalnicah Jutra. 

18017-7; 

Gramofonske  plošče 
dobro ohranjene ali pa v 
neuporabnem stanju kupuje 
in plača naivišie dnevne 
ccne »Evercstv, Prešernova 
ulica 44. J-212-M-7, 

Mali oglasi 
^SSSESS 
Dekle srednjih let 

zmožna samostojnega go-
spodinjstva, želi službe k 
majhni družini. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Sa-
mostojna«. 1S008-1 

Briv. pomočnika 
sprejmem takoj. Plača pr-
vovrstna. G j ud, Stari trg 
št. 30. 18030-1 

Služkinjo 
pridno in pošteno iščem. 
Nastop 1. januarja. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Dve osebi«. 18052-1 

Gospod, pomočnico 
zmožno vseh hišnih del, ki 
ima rada otroke, sprejmemo 
na ugodno mesto z januar-
jem. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 17934-1 

Postrežnico 
potrebujem 3 ure dnevno, 
trajno, pri sv. Krištofu.  — 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 18039-1 

V a j e n c i  ( k i 

Vajenko 
zi frizersko  stroko takoj 
sprejmem. Novi trg - Breg 
št. 1, Fr. Cokan. 

18000-44 

PREMOG 
DRVA 

I. Pogačnik 
LJUBLJANA 

Bohoričeva ulica 5 
Telefon  20-5S 

Marklin 00 
večja naprava miniaturne 
električne želc-znice, ?o m 
tiačnic, 15 kretnic, 5 signa-
lov, 5 lokomotiv, 40 vago-
nov in drugo montirano na 
rr.izi 275XU5cm. Ogled ie 
resnemu interesentu med 
12. in 14. uro. Naslov v 
vseh poslovalni cah Jutra. 

18034-6 

Preproge prodam 
dve originalni perzijski in 
dve bosanski takoi po niz-
ki ceni. Ogled: Sv. Petra 
cesta 25. vprašati v gostil-
ni. 18024-6 

Otroški voziček 
globok, zelo dobro ohra-
njen, prodam. Žigon. Go-
sposka ul. 14. 1-996-6 

Dobav l jamo zaboje 
po meri — večje količine. 
Naročila sprejema tvrdka 
Kobi, Gajeva 9-H. 

18048-6 

Škornje 
št. 43 in 44. dobro ohranje-
ne, prodam. — Vittoria 
Emanuela 48, priti., desno. 

18046-6 

Prodam 
lepo jedilno omaro. 3-delno 
mizo. 6 lepih usnjenih sto-
lov in nastavek za cvetlice, 
vse masivno iz hrastovega 
lesa. črno. Naslov v vseh 
poslovalnicah Tutra. 

18333-12 

mmsm 
Električni gramofon 
z vdelanim ojačevalcem in 
zvočnikom, prodam. Naslov 
v \se-h poslovalnicah Jutra. 

l7999--6 

Koncertni klavir 
izvrsten (2m», z angleška 
mehaniko, naprodaj. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

18053-26i 

Suhe gobe 
prodaja Gospodarska z vez* 
Ljubljana, Bleivveisova c. 29. 

18027-33 

Izgubljeno 

Izgubilo se jc 
zlato nalivno pero in en 
svinčnik v rjavem etuiju. 
Pošten najditelj dobi lep« 
nagrado. Vrniti v ogl. odd. 
Jutra. 18007-28 

Pisalne stroje 
v dobrem stanju ali T 
neuporabnem, lahko tu-
di cirilica, stalno kupuje 
in plača najvišje cene 
Everest, Prešernova 44. 

17956-29 

Kupim 
»Elektro-Benoi«. Naslov f 
vseh poslovalnicah lutr.i. 

l' 8006-79. 

Prodam ugodno 
nove moške črne hbče 
(Reithose) za srednio ose-
bo. Jernejeva 29. 17993-13 

Zimski suknji 
moški, za srednjo postavo, 
temnosive in črne barve, 
prodam. Vittoria Emanuela 
št. 48, pritličje, desno. 

18045-13 

č i t a j t e 
p a z l j i v o 
o g l a s e 
„ J U T R A " 

Gospodje, pozor! 
Kiobučarna s>Pajk« V,m 
strokovno osnaži. pre -b-
iika prebarva Vas 
klobuk, da tzgieda kot 
nov Lastna delavmca. 
haloga novih klobukov. 
Se priporoča Rudolf 
Pajk Sv Petra c št 38, 
Miklošičeva c. 12 Na-
sproti hotela Umon 

J-158-M 30 

Kupim 
stavbno parcelo, hišo ali 
posestvo. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Tudi za-
dolženo«. 18026-20 

Krzno! 
Damski ln otroški plaši!, 
krzno za obšive m žepe, 
muli ovratnik; 'td pri 
L R o t. krznarstvo — 
Ljubljana Mestni trg S. 

. M 88 M 30 

V italijanščino 
prevaja 

prošnje, dopise trgovska 
in tehniške stroke Teh-
nična pisarna. Cesta 29. 
oktobra 13 J-170-M-37 

Informacije  vseh 
vrst, razne usluge, 
razmnoževanja, pre-

vode, prošnje in 
v loge v italijanščini 

izvršuje 
» S E R V I S B IRO« , 

Sv. Petra cesta 29. 

+ 
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Po dolgi in mučni bolezni nas je za vedno zapustila naša ljubljena soproga 
in dobra mamica, gospa 

SELJAK EMA roj. LASSNIG 
Pogreb drage pokojnice bo v četrtek, dne 24. decembra 1942 ob \'23.  uri 

popoldne z Zal — kapele sv. Jožefa  — na pokopališče k Sv. Križu. 
Ljubljana, Tržič, Idrija, dne 22. decembra 1942. 

Globoko žalujoči: 
ANTON, soprog; VERA, LE A, ANTON, EMA, otroci 

in ostalo sorodstvo 

B. 6. WodehonseS 57 

PODJETNI SAN 
- Humorističen roman 

»Presenečate me,« je odgovoril njegovo lordstvo, 
ki je vendar že prihajal do sape. 

»Pet čevljev pa devet palcev, če se ne motim,« 
je gospod Twist nadaljeval. »Si morete misliti kaj 
bolj nesmiselnega?« 

»To je bogme smešno.« 
»In vendar je res!« je strogo rekel gospod Twist. 

»Jaz imam pet čevljev pa sedem palcev. Wilbra-
ham in Donahue, moja najboljša agenta, sta še za 
poldrugi palec manjša od mene. A ti ljudje merijo 
možgane po dolžini telesa!« 

»Oh, bežite, saj ni mogoče!« je vzkliknil lord 
Tilbury. ki je imel pet čevljev pa sedem palcev. 
»Napoleona poglejmo! Ali pa Nelsona!« 

»Točno,« je Chimp odvrnil. »Dol Nelsona, po tem 
takem! Res lepa reč. In, ne zamerite, ali ni bil tudi 
Tom Sharkey nizke postave...? A pustiva zdaj ta 
nevšečni predmet. Kaj želite od mene, gospod ...?« 

Lord Tilbury se je očitno obotavljal. 
»Se smem zanesti na vašo popolno molčečnost, 

gospod Adair?« je vprašal po kratkem molku. 
»Niti besedica iz vsega, kar mi poveste, ne bo 

prišla čez prag te sobe,« je Chimp dostojanstveno 
odvrnil. 

»Nu torej, moje ime je lord Tilbur?,« je rekel 
njegovo lordstvo z izrazom moža, ki odkriva svoj 
lastni spomenik. 

»Lastnik podjetja na oni strani ulice?« 
»Tako je,« je suho odvrnil lord Tilbury. 
Pričakoval je, da bo zbudilo njegovo ime večjo 

pozornost, in prav nič všeč mu ni bilo, da je Chimp 
označeval »Mammoth Publishing Company« kot 
»podjetje na oni strani ulice«. 

Mnogo bolj zadovoljen bi bil, ko bi bil mogel 
vedeti, da je Chimpa v resnici kar izpreletelo, ko 
je slišal njegovo ime, a da je to razburjenje spret-
no zatajil. Po drugi strani pa bi ga bilo gotovo 
vznemirilo, ko bi bil videl skrito misel gospoda 
Sheringhama Adaira, ki se je na tihem razveselil, 
da bo zvedel od lorda kako skrivnost, ki mu bo 
kasneje podlaga za izsiljevanje. 

Toliko drži, da je bil Chimp Twist, ko je ustanav-
ljal »Zasebno opravništvo za tajne policijske posle«, 
bolj kot od vsega drugega prevzet od želje, prikriti 
bistveno plat svoje dejavnosti, pri tem pa ne zane-
mariti dobičkanosnega »puščanja« premožnim lju-
dem. 

»In kaj morem storiti za vas, lord Tilbury?« je 
vprašal Chimp ter važno staknil konce prstov na 
obeh rokah. 

Njegovo lordstvo se je sklonilo k njemu. 
».Zasledovalca* potrebujem.« 
Spet je lažnemu detektivu uspelo, da je zatajil 

svoje razburjenje. To, kar je bil lord rekel, je zve-
nelo nad vse obetajoče. Dasi je bil samo spaka pra-
vega detektiva, je vendar imel njegovo naturo. Za 
to, da človek čuti potrebo po »zasledovalcu«, si je 
mogel misliti samo en razlog. 

»Gre namreč za nekega mladega uslužbenca v 
mojem podjetju,« je pojasnil njegovo lordstvo. 

»Aha!« je odvrnil Chimp, čedalje bolj zaverovan 
v svojo domnevo. Za mladega človeka odlične vna-
njosti, kaj ne?« 
Lord Tilbury je potehtal to vprašanje. Še nikoli se 
ni bil potrudil, da bi se ustvaril sodbo o Samovi 
vnanjosti. 

»Tako rekoč,« je dejal po kratkem molku. 
»Gizdalina, kakor jih je mnogo, a?« je spet vpra-

šal Chimp. »Mladeniča z namazanim jezikom, a? 
O, poznam te nevarne ptičke... še predobro jih 
poznam. Najbrže gre za enega tistih spakljivih 
gospodičev, ki stopajo kakor po muziki in imajo 
lase polne mazil in dišav. Kdaj se je stvar začela ?« 

»Kako stvar? Kakšna stvar?« je vprašal njegovo 
lordstvo. 

»Da. Reči hočem, kdaj ste prvič zasumili, da se 
skuša mladi človek vtihotapiti v srce ladyje Til-
buryjske?« 

»Ladyje Tilburyjske ?« je zategnil njegovo lord-
stvo in še bolj izbuljil okrogle oči. »Ali, saj sem 
vendar vdovec!« 

»Aa? Vdovec ste?« je za jecljal Chimp z glasom 
čolnarja, ki se nenadoma zagleda na širokem morju. 
»Kaj pa je po tem takem storil ta človek?« 

Lord Tilbury se je v zadregi odkašljal. 
»Bolje bo, da vam razložim vso reč,« je rekel, 

ko je znova nekoliko pomolčal, da bi se zbral. »Ta 
mladi človek je nečak nekega mojega ameriškega 
znanca, s katerim se dogovarjam zastran važnih 
trgovskih poslov. Mladenič živi zdaj v Londonu, 
uslužben v mojem podjetju, in zato sem, kakor si 
lahko mislite, konec koncev odgovoren za njegova 
dejanja. Z drugimi besedami, če bi si vtepel v 

glavo, da napravi kar koli, česar stric ne bi mogel 
odobriti, bi krivda samodejno padla name in po-
vzročila prelom pogajanj zastran važnih poslov, ki 
sem vam jih omenil. Moj ameriški znanec je mož 
posebnih nazorov, če razumete, kaj hočem reči.« 

»Nu?« je vprašal Chimp. 
»Nu torej, zdi se mi, da se je omenjeni mladi 

človek zapletel v ljubezensko pustolovščino z de-
kletom skromnega gmotnega položaja, ki stanuje 
nekje v predmestju.« 

»S frkljo,  ki mu je zmešala glavo, razumem,« je 
Chimp prevedel njegove besede v gladko angle-
ščino. 

»S kom? Ki mu je kaj?« je vprašal njegovo lord-
stvo, kajti skrbno je pazil na izbranost jezika. 

»Reči hočem, da gre za enega izmed običajnih 
primerov nenadne ljubezni do raznih Bert iz Brix-
tona...« 

»To dekle stanuje v Valley Fieldsu,« je nadalje-
val njegovo lordstvo, da bi se vrnil na trdnejša 
tla, »in Sam Shotter, tako se namreč piše mladi 
človek, je vzel v najem sosednjo hišo... Kaj pra-
vite?« 

O, nič nič,« je odvrnil Chimp in se ugriznil v je-
zik. Za las je manjkalo, pa bi se bil izdal! 

»Zdelo se mi je, da ste nekaj rekli?« Lord Til-
bury očitno ni bil prepričan. 

»Na mojo vero, da nisem rekel ničesar... Torej 
Shotter se piše, kaj ne?« 

»Da, Sam Shotter.« 
»In si je najel hišo v Valley Fieldsu?« 
»Točno. Na Burberry Roadu. Zdi se mi, da ji 

pravijo vila ,Mon Repos'.« 


